

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 centimos

Año LIV — Núm. 21.423

Fundador: Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Martes 1/ de febrero de 1931

Redacción: C/ALLE DE MINANA, 7 y 9
Administración: Apartado 147.

Teléfonos: Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

La actualidad internacional

LA LIBERACION DE GANDHI NO HA CAMBIADO NADA EN LA INDIA, DONDE LA LUCHA CONTRA INGLATERRA DURARA MUCHO TIEMPO

El prisionero de Yeravada, liberado en parte a pesar suyo, ha salido de la cárcel, ha abandonado su celda: Gandhi está libre. Con la mochila al hombro y un bastón en la mano, ha hecho su entrada triunfal en Bombay. El pueblo, a su paso, se agrupaba en su camino, las mujeres eran pisoteadas, tal era el entusiasmo con que las multitudes acuden para verle de cerca. Una de ellas ha perecido.

En otros distritos, la muchedumbre insubordinada ha llegado a las manos con la Policía y de una parte y de otra ha habido muertos, pero la vida humana vale muy poco en aquella India, a la que diezman con regularidad sin que la peste y el cólera, el tifus y la viruela.

La insurrección resulta ser la menos mortífera de las epidemias, aun cuando sea la más tenaz; algunos cadáveres más o menos no representan nada para el país ingenuo de la reencarnación. Tan poca cosa no preocupa nada; el Mahatma pronunciará algunas palabras elocuentes y después se le verá reanudar su apostolado de revuelta por los campos de su Guejerat, natal, y la India entera, una vez más, hará eco a su agria voz.

La conferencia de Londres, la famosa conferencia de la Mesa Redonda, habrá podido ultimar ingenuas fórmulas y el virrey desplegar su clemencia, pero de hecho, nada ha cambiado; la lucha prosigue y proseguirá mucho tiempo.

La lucha difícil de comprender para los espíritus occidentales. Cuando se pide a la India que exponga sus quejas, por regla general no se consiguen más que respuestas vagas y confusas. Las generalidades amargas que llenan los discursos de los descontentos parecen muy poco consistentes cuando se trata de concretar el sentido, y los hechos las desmienten en todos sus puntos. El programa de Gandhi, que ocupa tres artículos, es tan sencillo que hasta inocente parece.

Prohibir la venta del alcohol y de las bebidas fermentadas, sería para la India excelente cosa, pero no es el whisky de Escocia el que beben los indostanos; ellos se embriagan más bien con «toddy», bebida que sacan de la palmera o del zumo de la caña de azúcar, triturada en la prensa. Inglaterra, con eso poco tiene que ver; al pueblo le corresponde, si quiere obedecer a sus jefes, reformarse a sí mismo.

Prohibir la introducción en la India de tejidos extranjeros, es una concepción bárbara y además impracticable. Gandhi atribuye al algodón indígena, hilado y tejido a mano, es decir, el «khadi», virtudes mágicas, pero el khadihar no bastaría para vestir a todos los indios. Hace mucho frío en invierno en el Norte y la India cuenta con 390 millones de habitantes. Quemar en hogueras las hermosas telas occidentales, más bien parece un gesto simbólico de un fanatismo bastante lamentable, y la propaganda de Gandhi llevara sin duda, a gran parte de sus discípulos a vivir desnudos, si los sutiles japoneses no importasen en gran cantidad falso khadihar, es decir, khadihar hecho a máquina.

En cuanto al impuesto sobre la sal, viene a ser dos o tres francos al año y por cabeza de habitante. Es prácticamente el único impuesto pagado por la casi totalidad de la población; a cambio de esa ligera contribución, el Gobierno proporciona al país múltiples ventajas: carreteras y ferrocarriles, gracias a las cuales el hambre desapareció casi por completo; hospitales, canales, escuelas, instituciones de beneficencia y de higiene. Sin contar con una fuerza pública indispensable para defender a las gentes tranquilas contra las invasiones brutales, siempre amenazadoras, por lo menos en algunas regiones.

Discurriendo humana y lógicamente, con cifras en la mano, el

programa y la doctrina de Gandhi no son inteligibles. Pero en el fondo, el problema no es material; es cuestión de amor propio, es un malestar sentimental.

Se lucha por palabras y quizá un poco también por el simple placer de luchar.

Ese duelo, cuyo resultado debe poner finalmente en juego todo el antiguo equilibrio del mundo, prosigue con ademanes desconcertantes. Se ve inmediatamente en los indostanos, algo de pueril, que a la vez conmueve y fastidia; las lituaciones que los jefes propagan en la multitud son inverosímiles, tanto, que no puede uno resolverse a tomarlas en serio. La propia táctica revolucionaria, tal como Gandhi la ha realizado, es decir, la no violencia, no parece digna de una gran causa.

Consiste, esencialmente, en obligar a los ingleses a hacer daño a la India, para provocar en ellos el remordimiento. Es lo mismo que los niños malos cuando se les niega una cosa; andan descalzos sobre el piso de la cocina, esperando adquirir un resfriado para causar pena a sus padres.

Pero la actitud de Inglaterra no es mucho más razonable tampoco.

Se atribuyen corrientemente a Inglaterra segundas intenciones muy profundas y maquiavélicas, es decir, se sigue teniendo de ella la idea contenida en la frase, ya antigua, de la «pérdida Albión».

«Pérdida Albión... Id a ver en Egipto; id y ved en Palestina, en el Irak, y hasta en la India... Inglaterra ha cambiado mucho desde aquellos tiempos lejanos de Pitt. Desde la guerra está sometida al sufragio universal, con el derecho de voto para las mujeres. Hay más inglesas que ingleses y éste detalle produce muchas solteronas. Solteronas encantadoras y químicas, escapadas de las novelas de Dickens, apasionadas por las más extravagantes ideas y las más presurosas siempre en votar corriendo, de un extremo a otro. Ellas son, en fin de cuentas, las que gobiernan el país.

Y sin duda es por lo que frente a un levantamiento indio, que se parece a una revuelta de colegio, Inglaterra se parece mucho a una excelente y fantástica, si bien algo rara, institutriz, de quien hicieran burla sus alumnos.

«Durante cuánto tiempo la digna «miss» dominará a sus muchachos? Todo hace prever que será algún día dominada por ellos y que las cosas, por etapas, llegarán un día en la India a lo que han llegado en Egipto y entonces Inglaterra lo habrá soldado todo.

Aquel día todo un continente poblado por la octava parte de la especie humana caerá en una anarquía fatal, al lado de la cual la vida china parecerá la de un mundo altamente organizado. Indios y musulmanes, bramanes y parias, negros y blancos, tribus belicosas del Norte y poblaciones blandas del Sur, se despedazarán unas a otras, mientras que los obreros bochevizados de las grandes ciudades, intentarán crueles experiencias, y que los rajás, pequeños o grandes, en guerra los unos contra los otros, se pondrán gloriosamente en campaña a lomo de sus elefantes.

Eduardo HELSEY

Diputación Provincial

Sin noticias

También en la Corporación provincial hay escasez de noticias estas días.

Toda la atención la acapara la actualidad política, no faltando los naturales comentarios acerca de la forma en que será resuelta la crisis.

Número de nuestro teléfono interurbano

14.759

Fallecimiento del maestro Vert

El popular maestro valenciano Juan Vert, el de las cadencias pueblerinas, ha fallecido repentinamente en Madrid, donde residía. Una aneurisma insospechada ha segado una naturaleza que parecía robusta, arrancando de este mundo un espíritu templado en el trabajo feo y honrado.

La noticia del triste fin del ilustre compositor, ha causado penosa impresión.

La noticia del fallecimiento del ilustre compositor valenciano don Juan Vert causó enorme sensación, a lo que contribuyó lo inesperado de ella, pues la noticia de su enfermedad sólo era conocida por la familia y algunos amigos íntimos.

Estaba el maestro Vert sentado en la mesa de su despacho, terminando el tercer acto de la obra «La Maja Serrana», en colaboración con el excelente músico gallego Soutullo y los autores del libro Calonge y Arturo Mori, para estrenarla el Sábado de Gloria en el Tivoli de Barcelona.

Sobre las cinco de la tarde, el médico de la casa, señor López Brenes, preguntó por teléfono por el maestro, al que hacía unos días que no veía.

Acudió la muchacha, que había quedado sola con el maestro, por la esposa, con la de Arturo Mori, que vive en el piso inferior, habiendo ido a la peluquería a prepararse la toilette para asistir con sus maridos respectivos al baile de Bellas Artes de anoche.

El doctor dijo: «¿Quiere decir al maestro que acuda al aparato, que quiero saludarle?»

«En seguida voy — contestó la muchacha.

Fué al despacho y halló al señor Vert tendido sobre la alfombra a los pies de la mesa.

Acudió la joven al teléfono y dijo: «Está caído en el suelo. Le he preguntado y no me contesta».

El doctor recibió tremenda impresión y comunicó con Mori.

Al enterarse éste subió la escalera rápidamente, llegó al piso y pudo comprobar la triste nueva.

Personado también el señor López Brenes, comprobó que el fallecimiento se produjo de manera rapidísima por efecto de una aortitis.

Cuando al cabo de una hora regresaron las mujeres, se les comunicó el triste suceso con muchas precauciones.

Sufrieron un síncope, siendo precisa la asistencia del doctor López Brenes.

La noticia circuló inmediatamente, sobre todo entre músicos, autores, libretistas, escritores, periodistas, cómicos, etc.

Por el domicilio mortuorio, Trafalgar, 17, desfilaron anoche numerosas personas, figurando los directivos de la Sociedad de Autores, a la que pertenecía el finado.

También estuvieron Calonge, Mori, el maestro Soutullo y otros íntimos. El entierro se verificará esta tarde a las cuatro en el cementerio de la Almudena.

La noticia del fallecimiento aquí en Valencia ha causado dolorosa impresión. El maestro Vert contaba con excelentes amigos en nuestra ciudad y con numerosos admiradores, entre los cuales su inspirada musa lírica dejó estela de recuerdos agradables y simpáticos.

Descanse en paz el alma del gran compositor y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

En la Casa de la Ciudad

Desanimación

Esta ha sido la nota del día en el Ayuntamiento.

En el despacho de la Alcaldía no había la concurrencia de otras veces.

El señor Maestre, que ha sido muy parco en comentarios a la actualidad, se ha limitado a comunicarnos que pasado mañana se celebrará la subasta para el derribo de la casa número 4 de la calle de Zaragoza.

Como se ve, los acontecimientos políticos no le distraen de la reforma, a la que parece ser que seguirá dando impulso, a poco que permanezca en la Alcaldía.

El Pleno de hoy

Para esta tarde estaba convocado el Pleno del Ayuntamiento, que se había de ocupar del concurso de viviendas económicas.

Desapareció el período electoral, no se planteaba la cuestión de si el Ayuntamiento podía tratar de semejante asunto.

Pero, por otra parte, la gravedad de las circunstancias aconsejaban que no se tratara «in articulo mortis» quizá de un asunto que requería serenidad y meditación. ...Y a propósito de meditación.

Entre unas cosas y otras, es lo cierto que se ha llegado al pleno de marras sin que se haya dado la pedida y conveniente publicidad a los proyectos presentados al concurso y a los dictámenes de los técnicos.

Menos mal que esta mañana corrían por el Ayuntamiento las impresiones de que en el Pleno no se reunirían los concejales en suficiente número—cuatro quintos—para que pudiera abordarse la cuestión.

Lo celebráramos, porque así habría tiempo para perseverar en la petición de que cuanto antes se haga publicidad sobre esta cuestión, que ya va adquiriendo caracteres misteriosos...

«American Charity» y Valencia

En Chicago se ha constituido una entidad para amparar y remediar las necesidades de los extranjeros que residen allí, entre los cuales no faltan españoles.

Esa institución comenzará su actuación con un baile de gala que se titulará «Una noche en España», que tendrá lugar en el grandioso hotel «Edgewater Beach», de Chicago. En ese baile serán rifados diversos objetos de arte enviados desde España.

Dicha entidad se ha dirigido al alcalde de Valencia solicitando... «¿a que no lo adivinan ustedes?»... cartelas de toros de corridas celebradas en nuestra plaza para adornar el salón de baile.

También verían con gusto que industriales y fabricantes de Valencia remitieran perfumes, cerámicas, quincalla, adornos, etcétera, que darían a conocer las respectivas industrias y serían rifados con el susodicho fin benéfico.

Los envíos habrían de ser hechos antes del 25 del presente y consignados al cónsul de España en Chicago.

El señor Maestre remitirá los carteles pedidos y, además, otros carteles de las fiestas de Valencia, y de poder ser, los de las próximas fallas.

Maneja a don Federico Doménech

La Redacción y personal de falleros de nuestro colega «Las Provincias» y amigos íntimos de la casa del colega, tributaron el pasado domingo un homenaje a don Federico Doménech con motivo de las importantes mejoras introducidas en el periódico.

Consistió el homenaje en un banquete que fue servido en el Restaurant de los Jardines del Real y concurrieron numerosos comensales.

La comida fue espléndida y a los postres hicieron uso de la palabra don Vicente Calvo Acasio, que ofreció el homenaje; don Vicente Ibáñez Rizo; el obrero señor Charid y el presidente de la Asociación de la Prensa señor Jiménez.

Todos ellos ensalzaron la labor realizada por el señor Doménech, que es obra de paz, de progreso y cultura y de exaltación de la prensa valenciana, siendo aplaudidísimos.

Después de leerse gran número de adhesiones, entre ellas una especial de don Maximiliano Thous, y otra del alcalde, hizo uso de la palabra don Federico Doménech, que agradeció el homenaje con nobles y sinceras frases.

El acto que reseñamos resultó interesantísimo y de él guardarán grata memoria todos cuantos a él asistieron.

El trio de Las Arenas amenizó el acto, ejecutando obras valencianas, terminando con el Himno Regional, que fue oído de pie. Recibieron adhesiones de varias

La figura del día



Sánchez Guerra, el día que abandonó el cañonero «Dato» para regresar a la Corte, después de habérselo comunicado la libertad, al salir de Capitanía general donde estuvo a despedirse de la autoridad militar de regreso de la Capilla de la Virgen de los Desamparados

En honor a Maximiliano Thous

Un acierto de los que nos tiene acostumbrados el maestro Maximiliano Thous, conseguido con su hermosa comedia «El dragón del Patriarca», dió pretexto a sus muchos y sinceros admiradores para demostrarle sus simpatías y quizá también para excitarle a que abandonase su voluntario retraimiento de la escena y labore con más asiduidad en beneficio del teatro valenciano.

El homenaje consistió en un banquete que fue servido en el restaurant Las Arenas el pasado domingo, y a él concurrieron artistas, autores, periodistas y amigos personales, que los tiene numerosos en toda las clases sociales el simpático Máximo.

La mesa estaba decorada con arte; en el centro fue colocado un enorme «dragón» obra del genial Cortina; la comida fué excelente, cual corresponde al acreditado restaurant que la sirvió, y toda ella se deslizó en un ambiente de franca y alegre camaradería, libre de empaques.

A los postres el homenajeado se levantó a hablar en medio de los aplausos de los comensales. Dió Thous las gracias por el homenaje que se le dedicaba, recordando algo de su vida de escritor, salpicando el discurso con graciosas anécdotas de su juventud. Recordó a Vicente Barber, como gran empresario, que fué el primero que trató de dar impulso al teatro valenciano.

El señor Thous fué ovacionado al terminar su discurso.

Habló a continuación el señor Morales San Martín, muy oportuno y discretamente, y cuando ya el acto tocaba a su fin, se presentaron los señores Ibáñez Rizo y Artal, en el comedor, viéndose precisado a hablar el primero a ruegos de los comensales. Dijo el señor Ibáñez Rizo que Maximiliano Thous, temperamento de artista, con ese espíritu inquieto de los que en el arte viven, fué periodista, autor, hizo películas y en todas estas manifestaciones de su actividad obtuvo legítimos éxitos.

Ahora, dijo, vuelve a la escena, con tantos bríos como hace veinte años, y obtiene uno de sus triunfos más legítimos. El señor Ibáñez Rizo fué ovacionado.

El trio de Las Arenas amenizó el acto, ejecutando obras valencianas, terminando con el Himno Regional, que fué oído de pie. Recibieron adhesiones de varias

entidades y personalidades; entre ellas, la del señor Castelló Tárrega, presidente de la Asociación de la Prensa de Castellón.

El señor Thous recibió numerosas felicitaciones por su triunfo en el teatro Alkázar; estas felicitaciones, como decimos al principio, deben moverle a seguir escribiendo en largas pausas. El que ha escrito «El dragón del Patriarca» no tiene derecho a permanecer inactivo.

Gobierno civil

Lo mismo que ayer

Si, lo mismo que ayer, y que en días anteriores. La desamación continúa en el Gobierno civil, y apenas si hay visitantes, esto explicable hasta cierto punto, por considerar dimitido al gobernador, dada la actual y laboriosa crisis gubernamental.

Unicamente se han visitado unos comisionados del Sindicato del arte de la madera, para ver si la junta de dicha entidad podía actuar o no, a lo que les ha contestado el señor Villar, que estando la Sociedad suspendida, no tenía por ahora facultades para autorizar su reapertura. Con esto contesta también a una nota que publica un periódico de la mañana, sobre el mismo asunto, aunque todo ello ya nos lo anticipó ayer.

De noticias relacionadas con el actual momento político, continuamos en la mayor ignorancia el gobernador, y no sabía nada de lo que pudiera ocurrir por Madrid. Se le informó por los periodistas de que el señor Sánchez Guerra había declinado el encargo de formar Gobierno, cuya misión había sido transferida a Melquíades Álvarez.

El señor Villar nada comenta de la situación política, y espera el desarrollo de los acontecimientos. Desde luego, se considera dimitido, pero entendiendo que su obligación en las actuales circunstancias es no abandonar su puesto, en él permanecerá hasta que reciba órdenes en contrario.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

Aviso

Por efecto de las obras que se están realizando en la plaza de Emilio Castel y Bajada de San Francisco, a partir del próximo jueves, día 19, se introducirán en las líneas de tranvías las siguientes modificaciones con carácter provisional y hasta nuevo aviso:

Línea número 1.—No circulará por la calle de Ruzafa, efectuando el recorrido en las dos direcciones por las calles de Játiva y Amalio Jimeno.

Línea número 3.—Prestará el mismo recorrido que la línea número 2, suprimiendo, por tanto, el trayecto de la calle de las Barcas al entrar en Valencia.

Líneas 7 y 8.—Circularán en ambas direcciones por la Avenida de Amalio Jimeno (fachada nueva del Ayuntamiento), quedando suprimido el bucle de la plaza de Emilio Castel.

Líneas 9 y 10.—Se suprimirá su recorrido por la Avenida de Amalio Jimeno y plaza de Emilio Castel, efectuando la maniobra para el regreso, en la calle de Játiva.

Línea número 20 (Catarroja).—Suprimirá su recorrido por las calles de Játiva, Avenida de Amalio Jimeno y plaza de Emilio Castel, efectuando la maniobra para el regreso frente a la iglesia de San Agustín.

Valencia 17 de febrero de 1931. —La dirección.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de salarios por horas extraordinarias de trabajo del obrero don Daniel Gil Merino al patrono don Emilio Ruiz.

Señores jurados. — Patronos: Don Mariano Martínez Costelles, don Manuel Lledó Jordá y don Ramón Cano Molina.

Obreros: Don Francisco Anchel Andreu, don Juan Bautista Artetero Manrique y don Vicente Domingo Hernández.

Mirando a la vida

La sombra de Malthus

—¿Ha leído usted la reciente estadística sobre la natalidad en España? Acusa un considerable descenso en estos últimos años. ¿Es que el matrimonio está en crisis? ¿Acaso el amor libre mostrase poco propenso a la maternidad? ¿Obedece el hecho a relajación de costumbres?

—En mayor o menor proporción, es muy posible que las causas sean esas. La vida es cara, y casarse va convirtiéndose en artículo de lujo. El amor libre, diremos por ahora el galante, nunca fué devoto de la maternidad, pues su función es bien distinta. Pero aun dentro del amor legítimo y normal, veo yo otro origen: la teoría de Malthus.

—Por Dios... La teoría de Malthus está en contra de la moral cristiana...

—De la moral católica. De esa, sí.

—El pobre tiene derecho a los hijos.

—Sin duda. A lo que no tiene derecho es a engendrar hijos desgraciados. ¿Quiere usted decirme qué falta hace en el mundo tanta criatura depauperada y hambrienta? Ante el espectáculo de estos seres creo hallarme en presencia de un crimen, a un tiempo parricida y social. Y pienso dolorosamente: ¿Qué ceguera del instinto los trajo a la vida? La miseria irremediable, la voz de los hijos que piden pan, un pan que el padre no puede darles; la criatura que amanantan unos pechos exhaustos, el porfioserillo descalzo, precocemente avezado a todos los rigores, son lacras que indignan, que enrespan, que hacen clamar contra esa bárbara injusticia padecida por los españoles. Y no es eso sólo. El pan de los hijos supone muchas veces el sacrificio de los padres, la anomia de todos; no comen los padres para que los hijos coman, y de ahí la enfermedad, la tuberculosis, el hospital, la muerte, los hijos desamparados... No, no, amigo mío; yo voto con Malthus. La vida es dolor, y el ahorrárselo a los hijos es más que una piedad: es un deber.

—¿Cree usted, con Malthus, que siendo menos vivíamos mejor? ¿Desaparecería la desigualdad con ella la pobreza?

—Socialmente existirían las mismas diferencias; habría pobres y ricos. Pero observando todos, aceptándola como ley, la teoría malthusiana, ¿quién duda que la indigencia absoluta desaparecería y ahorráramos muchos dolores? Tal como está organizada actualmente la sociedad, la miseria es un sobrante. Estorbo, despojo. Sobre todo aquel que no tiene un puesto en la mesa y un techo que lo ampare. Sobran criaturas, sobran mujeres, sobran ancianos, sobran hombres sin trabajo... Es mucho lo que sobra. Y, mientras, la vida es hermosa, el progreso avanza prodigiosamente, el mundo está cada vez más confortable, no carecemos de nada, no hay refinamiento que nos falte.

—Y así será siempre. Tiene que ser así y será: abundancia y miseria. El dolor, la desigualdad a que estamos condenados. El pobre seguirá engendrando hijos infelices: así lo reclama su instinto, su amor a la vida. No piensa al engendrarlos que mañana estarán hambrientos. No es posible tampoco negarle su derecho a la paternidad, a la maternidad, que es un dolor, pero que es un goce, y es, sobre todo, una ilusión y una esperanza. Recuerde usted al poeta: «Son los hijos del hombre, que alegran la vida».

—Los que pueden alegrarla, esos son los que canta el poeta; los niños felices, los niños sin hambre y sin lacras, los que son como un adorno en el festín del mundo, los que no estorban nunca, los que no complican la existencia de los padres, los que apenas si suponen sacrificio. Los otros, en cambio, lejos de embellecer la vida la entenebrece, la hacen gustar su sabor más amargo, la impulsan a la claudicación, al robo, al crimen. Mucho tienen que perdonarles los hijos a los pa-

dres, y antes que nada, el haberlos traído al mundo.

—Opino yo, con permiso de Malthus, que el problema no está en la medida de la natalidad, en el escamoteo fisiológico, sino en la organización social.

—Naturalmente. La tierra da para todos, y aún sobra. El problema no radica, pues, en el botín, sino en el reparto. Ya ve usted si las guerras se dan prisa a matar hombres: a millones los suprimen. Pero esto no supone el más leve beneficio en los que quedan. Sin embargo, todavía hay gentes que con un criterio salvaje quieren convencerle a usted de que la guerra es una necesidad y otra necesidad la matanza, suponiendo que con ello se remedia el exceso de población. Crean ingenuamente que no cabemos todos en el mundo. No es menester que el caballo amarillo en que la Muerte cabalga, según el Apocalipsis, vaya segando vidas de soldados; sigue en pie el problema. Sobramos, sí, muchos; pero mientras la sociedad no se transforme hasta hacer imposible el hecho—vulgar que falta hace en el mundo tanta criatura depauperada y hambrienta y frío en el arroyo, es el hombre, el ciudadano quien debe reformarse a sí mismo, teniendo de la paternidad otro concepto, otro sentimiento.

—Pide usted al hombre demasiado altruismo, sobrada idealidad a costa del presente. No olvide usted que el amor de los hijos, por pobres que seamos, por desgraciados que los miremos, es nuestro primer egoísmo. Hasta hambrientos y rojos, nos consuelan y nos ayudan. Muchas cosas que creemos hacer en favor de ellos no son en el fondo más que provecho nuestro, satisfacción de nuestro amor de padres.

—No creo, como usted, que estamos condenados a invariables miserias. El hombre del futuro, de muchas edades venideras, con mayor conciencia que hoy de su responsabilidad, procederá de manera muy distinta. Engendrar hijos escrofulosos, degenerados, legarles lacras y virus constituirá un delito ante la ley; engendrarlos sin limitación en la pobreza lo constituirá ante la propia conciencia. Y no será, no. La sombra de Malthus pesará sobre muchas frentes viriles y se cerrará, piadosa, humanitaria, supranamente misericordiosa, sobre las umbras invisibles de tantas criaturas increadas...

J. ORTIZ DE PINEDO

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

DESPUES de la GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor al fin, sin ganas de comer y expuesto a una grave recaída. Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina — Cerca de medio siglo de existencia

Alquiler

Para el próximo mes de marzo, que quedará libre, se alquila, en punto céntrico, una espaciosa planta baja, que puede dedicarse a almacén y entresuelos, propios para despacho. Razón, calle de Minana, 7 y 9, primero de una a 2/30 tarde.



D. O. M.

El diario de misas que se celebrará mañana día 18, en la parroquia de Sagunto...

LA SEÑORA

Doña Isabel Romero Brugués DE PEÑA

En cumplimiento del quinto año de su fallecimiento R. I. P. A.

Su viudo ruega a la familia y amigos encomienden su alma a Dios...

EXTRACTO DE MALTA del doctor GREUS

NOTICIAS

Las noticias políticas que publicábamos el sábado dieron motivo a rumores alarmantes...

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA fué arrebatada de las manos de los vendedores...

Desde allí los manifestantes, entre vivas y aplausos, se dirigieron a la Redacción...

Se presentaron fuerzas de Seguridad y los grupos se disolvieron...

Los rumores recogidos esta madrugada por la prensa sobre sublevaciones militares...

En Capitán general, como día festivo, la desanimación ha sido completa.

No se han adoptado precauciones de ningún género, viéndose por la calle a jefes, oficiales y clases...

Se mantiene el régimen territorial y continuamos molestados por los venticiellos del tercero y cuarto cuadrantes...

En la pasada noche la temperatura bajó a los 7 grados, y a las ocho de la mañana teníamos un mínimo de 10.

El barómetro señala un aumento de presión que llega a 761 milímetros...

La Asociación de Feriantes ha quedado constituida en esta forma: Presidente, don Francisco Sales Porter...

En la distribución publicada por la «Gaceta» del crédito destinado a obras de defensas y encauzamiento...

Defensa de Carlet (contrata), pesetas 21.650.

Defensa de Riola (contrata), pesetas 14.207.

Defensa de Carcagente (contrata), 49.500 pesetas.

Operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia...

El domingo, como ya anunciáramos, se celebró la gran Asamblea organizada para constituir la Federación de Asociaciones de Padres de Familia...

A las diez y media de la mañana, y en su casa social (Caballeros, 22), comenzó la sesión...

Después de leídas y aprobadas las bases por que ha de regirse la Federación, eligióse la junta directiva...

El presidente de la Asociación Valenciana, señor Simó, abrió la sesión, y el vicepresidente señor conde de Triguera...

Después de leídas y aprobadas las bases por que ha de regirse la Federación, eligióse la junta directiva...

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Valencia celebrará sesión ordinaria mañana a las seis de la tarde...

Por una reciente real orden de Instrucción se ha dispuesto que los maestros sustitutos e interinos...

Se declara que son computables los servicios anteriores y posteriores al mencionado real decreto...

En la distribución publicada por la «Gaceta» del crédito destinado a obras de defensas y encauzamiento...

Defensa de Riola (contrata), pesetas 14.207.

Defensa de Carcagente (contrata), 49.500 pesetas.

Valencia 16 de febrero de 1931. El presidente, Pedro J. Serrano. El secretario, F. Monleón.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA. Miercoles de Ceniza. San Simeón, obispo. San Máximo, San Claudio, San Eladio y San Flaviano.

CUARENTA HORAS. Principian en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

VIGILIA VESPERTINA. En San Martín, de seis a nueve, por la Asociación de Jóvenes Jóssinos.

ADORACION NOCTURNA. Turno de San Francisco de Asís.

Evangelio del Miercoles de Ceniza. Está tomado del evangelista San Mateo, capítulo VI, versículos 16 al 21...

Corporaciones. DIPUTACION PROVINCIAL DE VALENCIA.—ANUNCIO

En el local de la Diputación provincial de Valencia se verificará, a las doce horas del día 4 de marzo...

Los proyectos y pliegos de condiciones que han de regir en dicha subasta se hallan de manifiesto en la secretaría de la Diputación...

En la Catedral y templos parroquiales y conventuales se celebrará la ceremonia de la Bendición e imposición de la Ceniza...

INSTITUCION MUTUALISTA DE LA MUJER QUE TRABAJA ORGANISMO DE ACCION SOCIAL FEMENINA DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

Esta Obra Mutualista desenvuelve con la mayor eficacia su labor de protección social y benéfica a favor de las Obreras, empleadas, dependientas, costureras, etc.

OFICINAS Y DISPENSARIOS: Teléfono núm. 10.871 HORAS DE OFICINA

Plaza de San Pablo, n.º 4, principal (Edificio propiedad de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia)

Editorial Castro, S. A. acaba de poner a la venta la nueva, atractiva y emocionante novela titulada "Los Golfos de Lavapies"

"El hijo de la obrera" novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DE VAL, conmueve, distrae y enseña

EDITORIAL CASTRO, S. A. Apartado de Correos núm. 3.—CARABANCHEL BAJO (Madrid)

Valencia 16 de febrero de 1931. El presidente, Pedro J. Serrano. El secretario, F. Monleón.

Concurso en defensa de los animales Entre los niños de las escuelas de Primera Enseñanza...

Los trabajos se enviarán al secretario de la Federación Ibérica de Sociedad Protectora de Animales y Plantas...

Los tres primeros premios de cada concurso se publicarán en un folleto, junto a una breve exposición de la campaña...

Se ha publicado el número correspondiente de la notabilísima revista «Escenarios».

Contiene variadas y amenas informaciones de cine y teatros. Todo ello adornado con muchas fotos de célebres artistas...

Se halla de venta en toda España al precio de 20 céntimos ejemplar.

Fumad MI PAPEL stuche 100 hojas 10 cént

Publicaciones «Escenarios»

Cartelera PARA HOY

Teatro Apolo. A las 9:30 noche: Los cuervos, La Dolorosa y Lo de Aragón.

Teatro Ruzafa. A las 10:15 noche: La bomba y Las guapas.

Teatro Esclava. A las 11:30 noche: Este hombre me gusta.

Teatro Alkazar. A las 10:30 noche: El dragón del Patriarca y Píratea...

Teatro Olympia. Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

Teatro Coliseum. Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

Teatro Esclava. A las 9:30 tarde y 10 noche: Rita de hotel.

Senores Anunciantes Siempre que escriban ustedes a la Correspondencia de Valencia...

Albums para colocar placas de gramofono, a 4'50 y 5'50 pesetas

Concurso en defensa de los animales Entre los niños de las escuelas de Primera Enseñanza...

Los trabajos se enviarán al secretario de la Federación Ibérica de Sociedad Protectora de Animales y Plantas...

Los tres primeros premios de cada concurso se publicarán en un folleto, junto a una breve exposición de la campaña...

Se ha publicado el número correspondiente de la notabilísima revista «Escenarios».

Contiene variadas y amenas informaciones de cine y teatros. Todo ello adornado con muchas fotos de célebres artistas...

Se halla de venta en toda España al precio de 20 céntimos ejemplar.

Fumad MI PAPEL stuche 100 hojas 10 cént

Publicaciones «Escenarios»

Cartelera PARA HOY

Teatro Apolo. A las 9:30 noche: Los cuervos, La Dolorosa y Lo de Aragón.

Teatro Ruzafa. A las 10:15 noche: La bomba y Las guapas.

Teatro Esclava. A las 11:30 noche: Este hombre me gusta.

Teatro Alkazar. A las 10:30 noche: El dragón del Patriarca y Píratea...

Teatro Olympia. Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

Teatro Coliseum. Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

Teatro Esclava. A las 9:30 tarde y 10 noche: Rita de hotel.

Senores Anunciantes Siempre que escriban ustedes a la Correspondencia de Valencia...

Albums para colocar placas de gramofono, a 4'50 y 5'50 pesetas

Federación Regional de Estudiantes Católicos Asociación del Magisterio

Mañana a las seis de la tarde se inaugurará el cursillo de conferencias organizado por esta Asociación...

Se invita a este acto a los escolares de ambos sexos.

En sexta plana «Los balles de niños organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana»

La Inglesa Para comprar los mejores preservativos dirigirse siempre, San Vicente, 98 «LA INGLESA».

Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Cartelera PARA HOY

Teatro Apolo. A las 9:30 noche: Los cuervos, La Dolorosa y Lo de Aragón.

Teatro Ruzafa. A las 10:15 noche: La bomba y Las guapas.

Teatro Esclava. A las 11:30 noche: Este hombre me gusta.

Teatro Alkazar. A las 10:30 noche: El dragón del Patriarca y Píratea...

Teatro Olympia. Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

Teatro Coliseum. Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

Teatro Esclava. A las 9:30 tarde y 10 noche: Rita de hotel.

Senores Anunciantes Siempre que escriban ustedes a la Correspondencia de Valencia...

Albums para colocar placas de gramofono, a 4'50 y 5'50 pesetas

Comedias, 21. Teléfono 13.344 Esta casa se dedica a la encuadernación de las novelas que publica «El Mercantil Valenciano».

HOPITAL CELESTINS (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (hígado, estómago)

Los resultados tomados a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Teatro Ruzafa Hoy, a las 10:15 noche El gracioso saínete, LA BOMBA

Teatro Apolo Compañía del maestro JOSÉ SERRANO ULTIMA SEMANA Los clavales LA DOLOSA

Teatro Alkazar Empresa BARBER Calle del GENERAL SANMARTIN Hoy, A las 10 noche: El dragón del Patriarca Píratea... miramos

Teatro Esclava COMPANIA MARTI-PIERRA Hoy a las 10 noche ESTE HOMBRE ME GUSTA

Teatro Olympia Jueves 19, a las 10:15 noche: ESTRENO de LA VISTA CAUSA DE M. V. H. TA

Teatro Coliseum Jueves 19, a las 10:15 noche: ESTRENO de LA VISTA CAUSA DE M. V. H. TA

Teatro Esclava Hoy, a las 9:30 noche EL 0'95 ¡Ay, Tomas!

Teatro Alkazar Hoy, a las 11:30 EL 0'95 Patrones y proletaris

Teatro Olympia Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Esclava Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Alkazar Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Olympia Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Esclava Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Alkazar Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Olympia Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Esclava Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

Teatro Alkazar Hoy martes Extraordinario programa A las 10 noche: BUTACA, 1'50

TELEGRAFO Y TELEFONO

Un momento sensacional en la política española

Los trabajos preliminares del señor Sánchez Guerra para constituir Gobierno tropezaron anoche con inconvenientes, ante la negativa de los republicanos y socialistas a colaborar en la formación del nuevo Gabinete. ---Un artículo interesante de Cambó

LOS REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS SE NIEGAN A COLABORAR CON EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA Y PUBLICAN UNA NOTA EXPLICATIVA

Los reunidos políticos tuvieron un cambio de impresiones y convinieron en que fuera Alcalá Zamora el que dictara una nota expresando la opinión de todos.

La nota del señor Alcalá Zamora fue así:

«No queremos acogernos a la socorrida fórmula de que para juzgar a un gobierno debe aguardarse a conocer su composición y sus actos. Sin perjuicio de atender éstos y examinar aquélla, basta el carácter con que se anuncia el ministerio constituyente para considerar una primera etapa o victoria que vuelve a extender y completará la revolución, tan sólo a juicio de los míopes venciéndola en diciembre.

La fuerza constituida por republicanos y socialistas sigue inequívocamente unida y en marcha, sin que pueda entrar en el gobierno trazado ni siquiera como fiscal presente. Actuará vigilando desde fuera para el triunfo inevitable de la República. El empuje republicano que mantiene a perfección será el punto de apoyo único que encuentre la revolución, la independencia y la resistencia del nuevo gobierno, que, nombrado por el pueblo y oficialmente por la Corona, ha sido posible por la pujanza de la República, donde aquél encuentra su verdadero origen.

La situación teóricamente contradictoria e históricamente frustrada siempre de un poder constituyente apenas turba la censura, coexistiendo con la propuesta o a la sombra, signada de otro poder constituido, planteará dificultades frente a la cuales viviremos en un alerta de organización y propaganda.

Seguros estamos de que unas elecciones verdad proclamarian inmediatamente la República, y resultados también a que ninguna intriga o influjo del poder tradicional arruine nuestra victoria y mediatice el poderío y el significado que quiere ostentar el futuro gobierno.

Sin duda su ánimo presente y la realidad demostrará lo mismo que sus esperanzas y los límites de su cometido honroso y patriótico: salvación y transición de salvar el orden. Pero deberán ser sordos a los idealistas, a ningún otro asesoramiento y a las torceduras y moldes de los poderes, para remediar el naufragio voluntario y ya virtualmente consumado.»

«Si — agrega Fernando de los Ríos — por ahora no hacemos sino esperar. El momento es de gran trascendencia y hay que proceder con sumo tacto.

A ULTIMA HORA DE LA TARDE SANCHEZ GUERRA VOLVIO A PALACIO. LUEGO, DESDE EL REGIO ALCAZAR, SE TRASLADO A LA CARCEL MODELO

Desde las cuatro de la tarde comenzó la animación en los alrededores de Palacio.

A las tres de la tarde en automóvil a El Escorial para orar ante la tumba de su madre.

Sobre las cinco y media hizo su aparición en las cercanías del Alcazar don Rafael Sánchez Guerra.

Hablando con los periodistas dijo que había estado por la tarde hablando con los presos políticos, sacando la impresión de que ni republicanos ni socialistas colaborarían en el gobierno que su padre pretendía formar.

Esto, sin embargo, según Sánchez Guerra, hijo, no significaba animosidad alguna contra el gobierno que se trataba de formar, antes al contrario, lo ven con simpatía y muy interesados en que marchara al poder llegarse a unas Constituyentes. Pero estima que su opinión es que no colaborarán en el gobierno dictado.

A las seis y cuarto llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra. Su presencia fue acogida con gran expectación por los numerosos periodistas y curiosos que estaban en la puerta del Alcazar.

Una vez que consiguió llegar al zaguán el señor Sánchez Guerra tuvo estrechado materialmente por los periodistas, a los que manifestó lo siguiente:

«Han sido laboriosas, como siempre, las gestiones que he realizado, y quiero dar a don Alfonso la primera impresión de mi labor, como dije esta mañana que lo efectuaría. Podría desde luego haber traído formado el gobierno; pero he preferido antes dar cuenta a su majestad de mis gestiones.

Como hemos dicho, entre los periodistas se encontraba Rafael Sánchez Guerra, quien al ver a su padre encaminarse al ascensor, le llamó la atención, indicándole sus deseos de hablar con él. En efecto, el señor Sánchez Guerra subió con su padre en el ascensor.

A las siete menos cuarto salió Sánchez Guerra de Palacio.

«He venido — dijo — a saludar al rey y darle cuenta de la marcha de mis trabajos para formar gobierno. Mañana acudiré de doce a doce y media, hora en que creo que tendré terminados mis trabajos.

«¿Adónde va?

«A casa.

«¿Irás a la cárcel?

«No; ya no me parece oportuno ir. Enviaré, sin embargo, un recado de mi parte.

«Y a la hora que es, no. Enviaré un recado a alguno en mi nombre. Necesito ir a mi casa, porque espero allí dos respuestas.

«¿Colaborarán los socialistas y republicanos?

«Esa son precisamente las respuestas que espero. No puedo darles a ustedes un avance del gobierno, que no lo tengo.

Como en aquellos momentos se acercaron algunos curiosos, se interpuso entre el señor Sánchez Guerra y los periodistas uno, y exclamó:

«No preguntarle más a don José. No tengo más que decir. Esa manifestación la agradezco; pero se puede ahorrar, ya que han sacado todo lo que me podía sacar.

Se le dijo si tenía formado el gobierno, y replicó:

«Recuerdo a este propósito la estatua de Bardí, titulada «Fernandus», que la premiaron tres veces y nadie la había visto, y cuando un día le preguntaron dónde estaba la estatua, se llevó un dedo a la frente y dijo: «Aquí. Eso me ocurre a mí con el gobierno.»

«¿Tiene usted esta noche alguna reunión?

«No.

«¿Va usted a volver a hablar con Marañón?

«No lo sé. Pero la respuesta de otro que él tiene que darme es la que más me interesa.

Y en unión de su sobrino se marchó despidiéndose:

«Hasta mañana.

A las siete y cinco minutos llegó a la cárcel don José Sánchez Guerra.

«Al ver a los periodistas les dijo:

«Me alegro que hayan venido ustedes, porque ante todo soy un hombre formal.

Al salir de Palacio iba a mi casa directamente; pero en el camino mi hijo Rafael me ha dicho cosas que me han obligado a venir aquí.

«El momento — dijo un periodista — es histórico y emocionante, ¿verdad, don José?

«Efectivamente, es muy emocionante.

El señor Sánchez Guerra se dirigió hacia la dirección de la Prisión Central, pero como ésta quería de ser para un caso de su hijo, Rafael le dijo que subiría él.

En este momento bajó el director de la Cárcel, de paisano, con un volante extendido a nombre del señor Sánchez Guerra, quien tomandolo de manos del director, lo entregó en la ventanilla.

Le abrieron las puertas y pasó al locutorio de abogados.

El director de la prisión ofreció a los periodistas que se autorizaría para hacer unas fotografías.

Antes de ir el señor Sánchez Guerra a la Cárcel lo hizo don Luis Zabala, quien solicitó y obtuvo comunicación con los presos políticos.

El señor Zabala manifestó que iba en nombre de los señores Burgos Mazo y Villanueva para preguntarles si estarían dispuestos a actuar con el gobierno, aunque fuera como ministros sin cartera, para evitar toda posibilidad de que tuvieran que asistir, por razones de su cargo, a Palacio.

Los presos contestaron que se atenían única y exclusivamente a la nota que había dado esta misma tarde, y que siguen considerando inconvivable.

A estas manifestaciones asistía el señor Sánchez Román.

A las 7 20 abandonó la Cárcel Modelo el señor Sánchez Guerra. Los periodistas advirtieron en su semblante algo de contrariedad, y durante unos segundos estuvieron pendientes de lo que les dijera.

Por fin un periodista preguntó:

«¿No nos dice usted nada, don José?

«He venido aquí porque creía que era un deber vigilar a algunos de los presos políticos para ver si conseguía determinadas colaboraciones en el gobierno que estoy formando.

«¿Y es satisfactoria su impresión?

«No. Me han dicho que no aceptan ninguna clase de colaboración.

Ahora voy a mi casa para conocer el resultado de otras gestiones que se han hecho por otra parte.

Los periodistas gráficos solicitaron nuevamente que se les permitiera hacer unas fotografías.

El director de la Cárcel accedió, pero en el pórtico.

Así, el señor Sánchez Guerra, con el director de la prisión, los oficiales de prisiones de guardia y periodistas formaron un grupo que fue obtenido por los reporteros gráficos.

CAMBO PUBLICA UN INTERESANTE TRABAJO PERIODISTICO

Barcelona. — «La Veu de Catalunya», en su edición de anoche publica un artículo del señor Cambó, en el cual dice el político catalán, bajo el título de «Ante el movimiento presente», estudiando la crisis económica mundial, que España es la única nación, ya que si bien los tiempos actuales no son los de las veces gordas, nuestra situación financiera es privilegiada si se compara con la de cualquier país.

«La balanza comercial española — dice — ha visto reducir en las estadísticas oficiales su defecto tradicional.

Para los que sabemos cómo se hacen estas estadísticas, aquellos datos no dicen que saldamos con superávit.»

Opina Cambó que el excedente aumenta todavía más si se tiene en cuenta que los intereses que los españoles cobran del extranjero exceden en mucho de los que cobran los extranjeros de los ciudadanos españoles.

Dice que el problema de los sin trabajo no es en ningún país tan leve como en España, y si bien es cierto que padecemos gran crisis monetaria, España ha tenido la suerte inmensa de que al coincidir la depreciación de la peseta con la baja de presión, no repercutirá en el aumento del coste de la vida.

Afirma Cambó que por unas luchas políticas difíciles de explicar él se examina serenamente, se ha extendido entre muchos españoles, y muchos extranjeros se preocupan de que España pueda encontrarse enredada de un momento a otro dentro de grandes acontecimientos, y esta preocupación es la que trae la emigración de capitales, la retirada de créditos, y finalmente la baja de las rentas y pensiones sobre una reducción, que si hoy es poco perceptible, lo será terriblemente cuando por la normalización de la economía mundial venga el alza de precios.

Acha el artículo diciendo que ha sido siempre un caballero servidor de los grandes ideales; pero que cree que en este momento no se debe de crear el triunfo del ideal si se ha de obtener por el camino de la violencia, porque sería la ruina de España.

«¿Volverán ustedes a reunirse?

«Desde luego esta noche, no.

«Mañana por la mañana, sí; aquí mismo.

«¿Habrá gobierno a las doce?

«No sé; de que lo haya depende, como ya se ha dicho a ustedes, de las gestiones que ha de realizar el señor Sánchez Guerra.

«¿Habrá si no surgen cosas que no podamos prevenir.

«Se le preguntó si aceptaba el señor Marañón, y contestó que no, añadiendo que si no colaboran los republicanos y socialistas, no habrá ministros sin cartera.

Poco después salió el señor Marañón.

Se le preguntó si había visto al señor Ortega y Gasset, y contestó:

«¿Y acepta?

«No acepta.

Terminó diciendo que el señor Sánchez Guerra se había acostado a las 9 30 de la noche.

En la reunión de los elementos constitucionales llevaron la voz los señores Alvarez y Burgos Mazo.

Tanto el uno como el otro se negaron en absoluto a que formen parte del gobierno el conde de Romanos y el marqués de Albuñán, por entender que esto mixtificaba la composición del gobierno constitucionalista puro.

El señor Sánchez Guerra no comentó que le había contrariado la negativa de republicanos y socialistas, así como la imposición del señor Ossorio y Gallardo.

Los reunidos trataron del programa que ha de llevar el señor Sánchez Guerra al rey, en el que figura un decreto derogando todas las disposiciones de la Dictadura, entre ellas el célebre Código Penal y el Estatuto Municipal y suspensión del juramento en la Cámara regia, por entender que si no hay Constitución mal se puede jurar por ella.

Prometería lealtad al gobierno de acatar los fallos de la Asamblea Nacional Constituyente.

Otros extremos consisten en una declaración de don Alfonso, bien en carta dirigida al señor Sánchez Guerra o en el preámbulo del decreto de convocatoria a Cortes, comprometiéndose la Corona a desprenderse de todas las prerrogativas mientras se reúnan las Cortes y acatar sus fallos.

Si don Alfonso aceptara estas condiciones, el gobierno podría quedar constituido en esta forma:

Presidencia, Sánchez Guerra. Vicepresidencia y Estado, Melquiades Alvarez. Gracia y Justicia, Villanueva. Ejército, General Goda. Marina, almirante Rivera. Fomento, Chapaprieta. Hacienda, Bergamín. Economía, Pedregal. Gobernación, Burgos Mazo. Instrucción, Piniés.

Quedando la cartera de Trabajo pendiente de designación.

Constituido el gobierno se nombrarían inmediatamente los gobernadores civiles para que sustituyeran los actuales Ayuntamientos, y con los concejales electos de los Ayuntamientos de 1923, constituirían Ayuntamientos provisionales, hasta las elecciones municipales, que se celebrarían en el próximo marzo, las provinciales en abril y en mayo las parlamentarias.

«¿Qué remedios eficaces espera el régimen hallar si se resiste a aceptar el mismo la naturaleza del mal.»

UNA VISITA EMOCIONANTE

La llegada de la viuda de García Hernández ayer por la tarde, acompañada de las señoras de Galarza y de Maura, a la Cárcel Modelo, produjo una pequeña aglomeración.

Al ir a tirar una placa el hijo mayor del fotógrafo Alfonso, un oficial de Prisiones que se hallaba en la puerta, para evitarlo sacó una pistola y le encañonó, intimidándolo a que se fuera de aquel lugar.

Las señoras, asustadas, gritaron, y el público se indignó contra el oficial.

Intervino un capitán de Seguridad, y no pasó más.

Don Félix Galarza, el hijo de don Niceto Alcalá Zamora y el hijo de Giner de los Ríos fueron al juzgado de guardia, formulando denuncia contra el citado oficial.

La viuda de García Hernández llegó a las cuatro de la tarde, con las señoras de Galarza, de Maura y otras muchas.

Entró primero en la celda de Alcalá Zamora, que le estrechó la mano y le preguntó por su hijo.

Le respondió que estaba bien, y Alcalá Zamora le dijo:

«Señora, no sé cuándo habrá Cortes; pero tenga la seguridad de que las primeras que se celebren tendrán como deber primordial resolver cuanto tiene pendiente España con usted y esa niña.

Tienen ustedes un derecho, y esto lo concederán las Cortes en la forma que es su deber.

Nosotros responderemos como de hombres.

Esa criatura no se aparta un momento de mi pensamiento.»

La señora le entregó un retrato del capitán fusilado con esta defensoría:

«El capitán García Hernández, fusilado en Jaca.

Su viuda dedica este triste recuerdo al insigne don Niceto Alcalá Zamora.»

Don Niceto lo contempló y dijo: «Tenga la seguridad, señora, de que este retrato ocupará siempre lugar preminente en mi casa, aunque ella no sea necesario para vivir en el recuerdo del héroe que sucumbió en defensa de sus ideales; pero esa niña...»

Tengo que hablar con usted de un asunto de índole particular.

El señor Casuso, que está aquí, le ofrece a usted, en nombre de su hijo, Pilar, un piso en la calle de Alcalá.

Ese señor le comunicará a usted las señas.

«Piénselo y decida.

Todos nosotros estamos a su servicio.

Cuanto necesite, cuanto quiera, no tiene mas, no ya que pedirlo, sino que indicarlo solamente.

Lo nuestro tiene remedio. Lo de usted no lo remedia nada ni nadie. Sólo podemos ofrecerle compensaciones, y esas no han de faltarle en ningún orden.»

Todas las señoras y muchos hombres de los que estaban presentes lloraban emocionados.

La señora de García Hernández apenas podía pronunciar palabra.

Luego pasó a la celda de don Fernando de los Ríos, quien le dijo: «Tengo una gran satisfacción en estrechar su mano.

El anhelo de su marido de instaurar un régimen nuevo en España no podrá ser jamás olvidado.

Tenga la seguridad de que usted y su hijo no serán nunca abandonados.»

Luego se trasladó a la celda de don Miguel Maura, en el que estaban

también don Angel Galarza, don Alvaro de Albornoz, Largo Caballero y Casares Quiroga.

El señor Albornoz le dijo que el nombre de su marido será el primero que resonará en las Cortes, unido al de Galán.

Maura dijo: «Tenga usted la seguridad de que nosotros no olvidaremos jamás el noble sacrificio de García Hernández.»

Albornoz interrumpió: «Ni España entera.

Los señores Casares, Galarza y Largo Caballero tuvieron también palabras de consuelo para la viuda del héroe.

UN RUMOR ALARMANTE

A las tres de la madrugada han circulado por Madrid insistentes rumores de que en el cuartel de artillería de Getafe sucedía algo alarmante.

Inmediatamente salieron en auxilio varios periodistas, y al llegar a las inmediaciones del cuartel, cuatro soldados y un cabo del primer ligero de artillería les dieron el alto.

Luego salió un oficial que les exhibió los documentos, y al identificar sus personalidades, los periodistas dijeron al momento:

«Han circulado por Madrid rumores acerca de la actitud de este regimiento y hemos venido a comprobarlo.

El oficial contestó: «No puedo decir a ustedes nada.

«¿Pero usted no niega que ocurrió algo? Insistió un reportero.

«No puedo decir nada — contestó el teniente sonriendo.

«¿Pero usted sonríe, y ni niega ni afirma.

El oficial volvió a sonreír y se metió en el cuartel.

Los periodistas regresaron a Madrid sin poder averiguar lo que había de cierto.

ANTE UN PROBABLE MINISTERIO

A las ocho se reunieron en el domicilio del señor Sánchez Guerra, los elementos constitucionales y los señores Marañón y Ossorio y Gallardo.

No fué el señor Bergamín por tener ocupaciones urgentes, ni el señor Villanueva por estar indisputado.

A las treinta minutos de comenzada la reunión la abandonó el señor Ossorio y Gallardo, diciendo que le había sido ofrecida una cartera, lo que le congratula mucho por la distinción que representaba y por la historia conjunta de los últimos años; pero se había visto obligado a declinar, porque su cargo de decano del Colegio de Abogados tendría que abandonar y quiere mantenerse en él.

A su juicio, el problema político de España no es precisamente la reforma de la Constitución, sino otra cosa.

«Cuando el rey abdique, verá si puedo cambiar de criterio.

Ahora creo que con lo que he dicho está esto bastante claro.»

Y se despidió de los periodistas.

A las nueve y media bajaron juntos todos los demás.

Los periodistas los bloquearon materialmente.

Don Melquiades, adelantándose, dijo:

«Nada, señores, nada.

«Nos hemos limitado a cambiar impresiones acerca del resultado de las entrevistas del señor Sánchez Guerra.

Desde luego los republicanos y los socialistas no colaboran con el gobierno; pero he de manifestarles que han hecho la declaración de que ven el gobierno con gran simpatía.»

Nos ha dado cuenta el señor Sánchez Guerra de su visita a la cárcel.

Ha sido una cosa fuerte; emoción para todos.

«¿Habrá gobierno mañana?

«Depende de algunas gestiones que hay pendientes para mañana muy temprano.

Hoy el señor Sánchez Guerra está muy fatigado.

Nosotros hemos hecho cuanto hemos debido hacer.

Ahora ellos verán lo que hacen.

«¿Qué impresiones tiene usted?

«No sé; pero desde luego buenas.

No creo que se tropiece con dificultades grandes.

Preguntado el señor Chapaprieta si sería ministro, dijo:

«Yo no quería, y me negué al principio; pero siguiendo instrucciones del señor Alba he aceptado.

«¿Iría usted a Trabajo?

«No sé. No se me ha dicho nada en absoluto de carteras.

Los periodistas dijeron que se había dicho que el señor Sánchez Guerra hallaba dificultades insuperables, se encargaría de formar gobierno don Melquiades Alvarez, y contestó el señor Chapaprieta:

«No creo que haya dificultades hasta ese punto.

Lo único que hay es que en la formación de ese gobierno no se trata de un jefe político que pueda

cooger ocho señores y formar un gabinete.

Además un gobierno de partidos tiene ya terminado el programa; pero no le queda más que publicarlo; pero en esta ocasión es preciso acoplar ideas, propósitos e iniciativas, y todo ello requiere bastante tiempo.

El señor Burgos Mazo dijo: «Como ya se saben ustedes, ha sido un cambio de impresiones nada más.»

«¿Volverán ustedes a reunirse?

«Desde luego esta noche, no.

«Mañana por la mañana, sí; aquí mismo.

«¿Habrá gobierno a las doce?

«No sé; de que lo haya depende, como ya se ha dicho a ustedes, de las gestiones que ha de realizar el señor Sánchez Guerra.

«¿Habrá si no surgen cosas que no podamos prevenir.

«Se le preguntó si aceptaba el señor Marañón, y contestó que no, añadiendo que si no colaboran los republicanos y socialistas, no habrá ministros sin cartera.

Poco después salió el señor Marañón.

Se le preguntó si había visto al señor Ortega y Gasset, y contestó:

«¿Y acepta?

«No acepta.

Terminó diciendo que el señor Sánchez Guerra se había acostado a las 9 30 de la noche.

En la reunión de los elementos constitucionales llevaron la voz los señores Alvarez y Burgos Mazo.

Tanto el uno como el otro se negaron en absoluto a que formen parte del gobierno el conde de Romanos y el marqués de Albuñán, por entender que esto mixtificaba la composición del gobierno constitucionalista puro.

El señor Sánchez Guerra no comentó que le había contrariado la negativa de republicanos y socialistas, así como la imposición del señor Ossorio y Gallardo.

Los reunidos trataron del programa que ha de llevar el señor Sánchez Guerra al rey, en el que figura un decreto derogando todas las disposiciones de la Dictadura, entre ellas el célebre Código Penal y el Estatuto Municipal y suspensión del juramento en la Cámara regia, por entender que si no hay Constitución mal se puede jurar por ella.

Prometería lealtad al gobierno de acatar los fallos de la Asamblea Nacional Constituyente.

Otros extremos consisten en una declaración de don Alfonso, bien en carta dirigida al señor Sánchez Guerra o en el preámbulo del decreto de convocatoria a Cortes, comprometiéndose la Corona a desprenderse de todas las prerrogativas mientras se reúnan las Cortes y acatar sus fallos.

Si don Alfonso aceptara estas condiciones, el gobierno podría quedar constituido en esta forma:

Presidencia, Sánchez Guerra. Vicepresidencia y Estado, Melquiades Alvarez. Gracia y Justicia, Villanueva. Ejército, General Goda. Marina, almirante Rivera. Fomento, Chapaprieta. Hacienda, Bergamín. Economía, Pedregal. Gobernación, Burgos Mazo. Instrucción, Piniés.

Quedando la cartera de Trabajo pendiente de designación.

Constituido el gobierno se nombrarían inmediatamente los gobernadores civiles para que sustituyeran los actuales Ayuntamientos, y con los concejales electos de los Ayuntamientos de 1923, constituirían Ayuntamientos provisionales, hasta las elecciones municipales, que se celebrarían en el próximo marzo, las provinciales en abril y en mayo las parlamentarias.

«¿Qué remedios eficaces espera el régimen hallar si se resiste a aceptar el mismo la naturaleza del mal.»

UNA VISITA EMOCIONANTE

La llegada de la viuda de García Hernández ayer por la tarde, acompañada de las señoras de Galarza y de Maura, a la Cárcel Modelo, produjo una pequeña aglomeración.

Al ir a tirar una placa el hijo mayor del fotógrafo Alfonso, un oficial de Prisiones que se hallaba en la puerta, para evitarlo sacó una pistola y le encañonó, intimidándolo a que se fuera de aquel lugar.

Las señoras, asustadas, gritaron, y el público se indignó contra el oficial.

Intervino un capitán de Seguridad, y no pasó más.

Don Félix Galarza, el hijo de don Niceto Alcalá Zamora y el hijo de Giner de los Ríos fueron al juzgado de guardia, formulando denuncia contra el citado oficial.

La viuda de García Hernández llegó a las cuatro de la tarde, con las señoras de Galarza, de Maura y otras muchas.

Entró primero en la celda de Alcalá Zamora, que le estrechó la mano y le preguntó por su hijo.

Le respondió que estaba bien, y Alcalá Zamora le dijo:

«Señora, no sé cuándo habrá Cortes; pero tenga la seguridad de que las primeras que se celebren tendrán como deber primordial resolver cuanto tiene pendiente España con usted y esa niña.

Tienen ustedes un derecho, y esto lo concederán las Cortes en la forma que es su deber.

Nosotros responderemos como de hombres.

Esa criatura no se aparta un momento de mi pensamiento.»

La señora le entregó un retrato del capitán fusilado con esta defensoría:

«El capitán García Hernández, fusilado en Jaca.

Su viuda dedica este triste recuerdo al insigne don Niceto Alcalá Zamora.»

Don Niceto lo contempló y dijo: «Tenga la seguridad, señora, de que este retrato ocupará siempre lugar preminente en mi casa, aunque ella no sea necesario para vivir en el recuerdo del héroe que sucumbió en defensa de sus ideales; pero esa niña...»

Tengo que hablar con usted de un asunto de índole particular.

El señor Casuso, que está aquí, le ofrece a usted, en nombre de su hijo, Pilar, un piso en la calle de Alcalá.

Ese señor le comunicará a usted las señas.

«Piénselo y decida.

Todos nosotros estamos a su servicio.

Cuanto necesite, cuanto quiera, no tiene mas, no ya que pedirlo, sino que indicarlo solamente.

Lo nuestro tiene remedio. Lo de usted no lo remedia nada ni nadie. Sólo podemos ofrecerle compensaciones, y esas no han de faltarle en ningún orden.»

Todas las señoras y muchos hombres de los que estaban presentes lloraban emocionados.

La señora de García Hernández apenas podía pronunciar palabra.

Luego pasó a la celda de don Fernando de los Ríos, quien le dijo: «Tengo una gran satisfacción en estrechar su mano.

El anhelo de su marido de instaurar un régimen nuevo en España no podrá ser jamás olvidado.

Tenga la seguridad de que usted y su hijo no serán nunca abandonados.»

Luego se trasladó a la celda de don Miguel Maura, en el que estaban

también don Angel Galarza, don Alvaro de Albornoz, Largo Caballero y Casares Quiroga.

El señor Albornoz le dijo que el nombre de su marido será el primero que resonará en las Cortes, unido al de Galán.

Maura dijo: «Tenga usted la seguridad de que nosotros no olvidaremos jamás el noble sacrificio de García Hernández.»

Albornoz interrumpió: «Ni España entera.

Los señores Casares, Galarza y Largo Caballero tuvieron también palabras de consuelo para la viuda del héroe.

UN RUMOR ALARMANTE

A las tres de la madrugada han circulado por Madrid insistentes rumores de que en el cuartel de artillería de Getafe sucedía algo alarmante.

Inmediatamente salieron en auxilio varios periodistas, y al llegar a las inmediaciones del cuartel, cuatro soldados y un cabo del primer ligero de artillería les dieron el alto.

Luego salió un oficial que les exhibió los documentos, y al identificar sus personalidades, los periodistas dijeron al momento:

«Han circulado por Madrid rumores acerca de la actitud de este regimiento y hemos venido a comprobarlo.

El oficial contestó: «No puedo decir a ustedes nada.

«¿Pero usted no niega que ocurrió algo? Insistió un reportero.

«No puedo decir nada — contestó el teniente sonriendo.

«¿Pero usted sonríe, y ni niega ni afirma.

El oficial volvió a sonreír y se metió en el cuartel.

Los periodistas regresaron a Madrid sin poder averiguar lo que había de cierto.

Sánchez Guerra declina el honor de formar Gobierno, y aconseja al Rey que llame a Melquiades Alvarez para ver si éste es más afortunado en la solución de la crisis

La jornada de hoy

Siguen las gestiones

Esta mañana el señor Sánchez Guerra se levantó temprano y reanudó sus gestiones para lograr formar Gobierno.

No salió de su domicilio, donde recibió sucesivamente a los señores Piniés, Bergamín y Melquiades Alvarez, con quienes conferenció extensamente.

En Ejército

A las once menos cuarto abandonó Palacio el Rey, marchando al ministerio de Ejército, de donde regresó a las doce menos diez, acompañado del marqués de Torres de Mendoza.

A Palacio

A las doce y cuarto abandonó su domicilio el señor Sánchez Guerra y se dirigió a Palacio.

Los periodistas le preguntaron: «¿Está ya la lista?

«Sí. Ya la tengo hecha.

«¿Y es constituyente?

«Ya veremos. Ese es mi propósito. Dios dirá.

Sánchez Guerra declina el encargo

A las 12 20 llegó el señor Sánchez Guerra a Palacio, donde había enorme expectación, esperando gran número de periodistas, políticos y fotógrafos.

Los informadores rodearon al señor Sánchez Guerra y le preguntaron:

«¿Trae usted la lista?

«Sí. Voy a someterla a la aprobación del Rey, y si éste la aprueba, la facilitaré a la salida.

A las 1 05 salió el señor Sánchez Guerra de Palacio.

Desde la escalera del ascensor donde lo detuvieron los periodistas,

hizo las siguientes manifestaciones:

«Apreciando en conjunto las diversas conferencias, tanto matutinas como vespertinas y nocturnas que mantuve ayer con diferentes personalidades, saqué la impresión de que no podía formar el Gobierno que yo creo necesario para España en estos gravísimos momentos.

Un Gobierno podría haberlo formado sin salir de la Cámara regia, pero hubiera sido un Gobierno más, pues aunque no soy jefe de nadie, he recibido muchas ofertas, más mi experiencia vio que eso no era conveniente, y estimando que me faltaba el concurso necesario de algunos sectores, yo que no cierro los ojos ante la luz que me ciega al darme en la cara y ante consideraciones de diversas clases, y teniendo ya la lista del Gobierno en el bolsillo, he declinado el honroso encargo que me confió Su Majestad, porque era mi deber.

Quiero hacer constar que saqué de la Cámara regia muy agradecido a las consideraciones de que he sido objeto por parte de Su Majestad, y reconozco que en cuanto a las Cortes Constituyentes no he encontrado ninguna dificultad por parte del Rey.

Pero el Gobierno que creo que debe formarse no lo he encontrado a pesar de haber sacrificado muchas cosas, porque lo consideraba útil para el país.»

Un periodista preguntó: «¿Qué ha aconsejado usted al Rey?

«Pues que llame a don Melquiades Alvarez por sí él obtiene los concursos de esos determinados elementos que a mí me han faltado, porque hay que tener en cuenta que yo soy de la derecha y mi procedencia es conservadora y es posible que a don Melquiades no le regateen esos concursos que a mí me faltan.

«¿Seguirán las consultas?

«Yo no sé, porque mi labor ha terminado ya.

Aviso a don Melquiades

Después de abandonar Palacio el señor Sánchez Guerra, parece que el marqués de Torres de Mendoza, secretario particular del Rey, marchó al domicilio de don Melquiades Alvarez con el encargo del Monarca de que acudiera a Palacio esta tarde.

Una versión acerca de las causas del fracaso de Sánchez Guerra

Extraordinariamente se dice que el señor Sánchez Guerra llevó a Palacio un proyecto de decreto que había sido acordado y redactado en la reunión celebrada en su casa con don Melquiades, Bergamín y Piniés.

Se añade que el Rey no aceptó ese proyecto de decreto y que por eso el señor Sánchez Guerra declinó los poderes.

Agrega esta versión que el Rey aceptaba íntegramente el programa de Sánchez Guerra, pero a condición de que formaran parte del Gobierno los republicanos y socialistas, reconociendo la legitimidad de los acuerdos que adoptase la Asamblea constituyente.

Como el señor Sánchez Guerra no había obtenido éxito en sus gestiones para la colaboración de esos elementos, aconsejó al Rey que llamase a don Melquiades Alvarez por sí éste lograba aquel apoyo.

Los monárquicos y la decisión del Rey

Los monárquicos encuentran justificada la decisión de la Corona, toda vez que ésta se sometía a las resoluciones de la Asamblea de los constituyentes, mientras los republicanos y socialistas quedaban al margen para rechazar el

AMPLIANDO LA NOTICIA

Los periodistas estuvieron en la Cárcel Modelo para entrevistarse con los revolucionarios detenidos.

Sólo pudieron ver a don Fernando de los Ríos y a don Francisco Largo Caballero, quienes dijeron acerca de su actitud ante la nueva fase del actual momento político a base de la solución de Sánchez Guerra y Melquiades Alvarez:

«Esta mañana nos hemos reunido Alcalá Zamora, Miguel Maura, Angel Galarza, Alvaro de Albornoz, Largo Caballero, Casares y Fernando de los Ríos para cambiar impresiones.

En vista de la unanimidad de criterio frente a los actuales acontecimientos, acordamos todos que fuese don Niceto Alcalá Zamora quien en nombre de todos diese una nota a la prensa fijando nuestra actitud.»

«Y no ha habido diferencia alguna de matiz entre ustedes?

«En absoluto. Lo que Alcalá Zamora dijo esta mañana, taquígraficamente para la prensa, refleja de modo exacto el pensamiento de los siete.

«Saldrán de la cárcel algunos ministros del gobierno que se está formando?

«No. Desde luego, no. Nada de colaboraciones — responde Largo Caballero.

«¿Y de oposición?

«Hasta ahora a la expectativa.

«¿Adónde va?

«A casa.

«¿Irás a la cárcel?

«No; ya no me parece oportuno ir. Enviaré, sin embargo, un recado de mi parte.

«Y a la hora que es, no. Enviaré un recado a alguno en mi nombre. Necesito ir a mi casa, porque espero allí dos respuestas.

«¿Colaborarán los socialistas y republicanos?

«Esa son precisamente las respuestas que espero. No puedo darles a ustedes un avance del gobierno, que no lo tengo.

Como en aquellos momentos se acercaron algunos curiosos, se interpuso entre el señor Sánchez Guerra y los periodistas uno, y exclamó:

«No preguntarle más a don José. No tengo más que decir. Esa manifestación la agradezco; pero se puede ahorrar, ya que han sacado todo lo que me podía sacar.

Se le dijo si tenía formado el gobierno, y replicó:

«Recuerdo a este propósito la estatua de Bardí, titulada «Fernandus», que la premiaron tres veces y nadie la había visto, y cuando un día le preguntaron dónde estaba la estatua, se llevó un dedo a la frente y dijo: «Aquí. Eso me ocurre a mí con el gobierno.»

«¿Tiene usted esta noche alguna reunión?

«No.

«¿Va usted a volver a hablar con Marañón?

«No lo sé. Pero la respuesta de otro que él tiene que darme es la que más me interesa.

Y en unión de su sobrino se marchó despidiéndose:

«Hasta mañana.

A las siete y cinco minutos llegó a la cárcel don José Sánchez Guerra.

«Al ver a los periodistas les dijo:

«Me alegro que hayan venido ustedes, porque ante todo soy un hombre formal.

Al salir de Palacio iba a mi casa directamente; pero en el camino mi hijo Rafael me ha dicho cosas que me han obligado a venir aquí.

«El momento — dijo un periodista — es histórico y emocionante, ¿verdad, don José?

«Efectivamente, es muy emocionante.

El señor Sánchez Guerra se dirigió hacia la dirección de la Prisión Central, pero como ésta quería de ser para un caso de su hijo, Rafael le dijo que subiría él.

En este momento bajó el director de la Cárcel, de paisano, con un volante extendido a nombre del señor Sánchez Guerra, quien tomandolo de manos del director, lo entregó en la ventanilla.

Le abrieron las puertas y pasó al locutorio de abogados.

El director de la prisión ofreció a los periodistas que se autorizaría para hacer unas fotografías.

Antes de ir el señor Sánchez Guerra a la Cárcel lo hizo don Luis Zabala, quien solicitó y obtuvo comunicación con los presos políticos.

El señor Zabala manifestó que iba en nombre de los señores Burgos Mazo y Villanueva para preguntarles si estarían dispuestos a actuar con el gobierno, aunque fuera como ministros sin cartera, para evitar toda posibilidad de que tuvieran que asistir, por razones de su cargo, a Palacio.

Los presos contestaron que se atenían única y exclusivamente a la nota que había dado esta misma tarde, y que siguen considerando inconvivable.

A estas manifestaciones asistía el señor Sánchez Román.

A las 7 20 abandonó la Cárcel Modelo el señor Sánchez Guerra. Los periodistas advirtieron en su semblante algo de contrariedad, y durante unos segundos estuvieron pendientes de lo que les dijera.

Por fin un periodista preguntó:

«¿No nos dice usted nada, don José?

«He venido aquí porque creía que era un deber vigilar a algunos de los presos políticos para ver si conseguía determinadas colaboraciones en el gobierno que estoy formando.

«¿Y es satisfactoria su impresión?

«No. Me han dicho que no aceptan ninguna clase de colaboración.

Ahora voy a mi casa para conocer el resultado de otras gestiones que se han hecho por otra parte.

Los periodistas gráficos solicitaron nuevamente que se les permitiera hacer unas fotografías.

El director de la Cárcel accedió, pero en el pórtico.

Así, el señor Sánchez Guerra, con el director de la prisión, los oficiales de prisiones de guardia y periodistas formaron un grupo que fue obtenido por los reporteros gráficos.

CAMBO PUBLICA UN INTERESANTE TRABAJO PERIODISTICO

Barcelona. — «La Veu de Catalunya», en su edición de anoche publica un artículo del señor Cambó, en el cual dice el político catalán, bajo el título de «Ante el movimiento presente», estudiando la crisis económica mundial, que España es la única nación, ya que si bien los tiempos actuales no son los de las veces gordas, nuestra situación financiera es privilegiada si se compara con la de cualquier país.

«¿Qué remedios eficaces espera el régimen hallar si se resiste a aceptar el mismo la naturaleza del mal.»

UNA VISITA EMOCIONANTE

La llegada de la viuda de García Hernández ayer por la tarde, acompañada de las señoras de Galarza y de Maura, a la Cárcel Modelo, produjo una pequeña aglomeración.

Al ir a tirar una placa el hijo mayor del fotógrafo Alfonso, un oficial de Prisiones que se hallaba en la puerta, para evitarlo sacó una pistola y le encañonó, intimidándolo a que se fuera de aquel lugar.

Las señoras, asustadas, gritaron, y el público se indignó contra el oficial.

Intervino un capitán de Seguridad, y no pasó más.

Don Félix Galarza, el hijo de don Niceto Alcalá Zamora y el hijo de Giner de los Ríos fueron al juzgado de guardia, formulando denuncia contra el citado oficial.

La viuda de García Hernández llegó a las cuatro de la tarde, con las señoras de Galarza, de Maura y otras muchas.

Entró primero en la celda de Alcalá Zamora, que le estrechó la mano y le preguntó por su hijo.

Le respondió que estaba bien, y Alcalá Zamora le dijo:

«Señora, no sé cuándo habrá Cortes; pero tenga la seguridad de que las primeras que se celebren tendrán como deber primordial resolver cuanto tiene pendiente España con usted y esa niña.

Tienen ustedes un derecho, y esto lo concederán las Cortes en la forma que es su deber.

Nosotros responderemos como de hombres.

Esa criatura no se aparta un momento de mi pensamiento.»

La señora le entregó un retrato del capitán fusilado con esta defensoría:

«El capitán García Hernández, fusilado en Jaca.

Su viuda dedica este triste recuerdo al insigne don Niceto Alcalá Zamora.»

Don Niceto lo contempló y dijo: «Tenga la seguridad, señora, de que este retrato ocupará siempre lugar preminente en mi casa, aunque ella no sea necesario para vivir en el recuerdo del héroe que sucumbió en defensa de sus ideales; pero esa niña...»

Tengo que hablar con usted de un asunto de índole particular.

El señor Casuso, que está aquí, le ofrece a usted, en nombre de su hijo, Pilar, un piso en la calle de Alcalá.

Ese señor le comunicará a usted las señas.

«Piénselo y decida.

Todos nosotros estamos a su servicio.

Cuanto necesite, cuanto quiera, no tiene mas, no ya que pedirlo, sino que indicarlo solamente.

Lo nuestro tiene remedio. Lo de usted no lo remedia nada ni nadie. Sólo podemos ofrecerle compensaciones, y esas no han de faltarle en ningún orden.»

Todas las señoras y muchos hombres de los que estaban presentes lloraban emocionados.

La señora de García Hernández apenas podía pronunciar palabra.

Luego pasó a la celda de don Fernando de los Ríos, quien le dijo: «Tengo una gran satisfacción en estrechar su mano.

El anhelo de su marido de instaurar un régimen nuevo en España no podrá ser jamás olvidado.

Tenga la seguridad de que usted y su hijo no serán nunca abandonados.»

Luego se trasladó a la celda de don Miguel Maura, en el que estaban

también don Angel Galarza, don Alvaro de Albornoz, Largo Caballero y Casares Quiroga.

El señor Albornoz le dijo que el nombre de su marido será el primero que resonará en las Cortes, unido al de Galán.

Maura dijo: «Tenga usted la seguridad de que nosotros no olvidaremos jamás el noble sacrificio de García Hernández.»

Albornoz interrumpió: «Ni España entera.

Los señores Casares, Galarza y Largo Caballero tuvieron también palabras de consuelo para la viuda del héroe.

UN RUMOR ALARMANTE

A las tres de la madrugada han circulado por Madrid insistentes rumores de que en el cuartel de artillería de Getafe sucedía algo alarmante.

Inmediatamente salieron en aux

acuerdo de dicha Asamblea si era favorable a la continuación de la Monarquía.

Se confirma

Se ha confirmado que el señor Sánchez Guerra telegrafió a don Indalecio Prieto y don Alejandro Lerroux ofreciéndoles una carta...

Los presos políticos van a contestar todas las cartas

Don Niceto Alcalá Zamora ha manifestado que todos los presos políticos tienen el propósito de contestar todas las cartas recibidas.

Se cree que trabajando todas las secretarías de todos los partidos se tardará dos o tres meses en esta tarea.

Tal es el número de las cartas recibidas.

Lo de Getafe ha carecido de importancia

Durante toda la madrugada continuaron los rumores sobre un movimiento militar en Getafe, donde están destacadas las fuerzas de Artillería.

Los periódicos acogieron la noticia, que originó lógica expectación.

En las primeras horas de la mañana se ha logrado averiguar que no se trataba de ningún movimiento militar anormal...

La excitación alcohólica de algunos elementos motivó incidentes, pero sin trascendencia.

Inyección a Sánchez Guerra

Anoche el doctor Marañón aprovechó la reunión en casa de Sánchez Guerra para ponerle una inyección, por encontrarse bastante debilitado.

Una frase del comandante Franco

El comandante Franco ha sido preguntado por un periodista extranjero.

Refiriéndose a un Gobierno en manos de Sánchez Guerra y Alba, Franco ha tenido la siguiente frase:

«La cosa no está en muy buenas manos.»

Dice «El Sol»

«El Sol» resume los actos del Gobierno Berenguer y destaca como execrable la coacción que se hizo a los accionistas de los periódicos...

Afirma que ni González Bravo ni Primo de Rivera ni Mussolini practicaron tales procedimientos.

Un sueldo de «El Debate»

«El Debate», comentando la visita del señor Sánchez Guerra a los presos, dice que no acierta a calificar tan incomprensible desvarío, tal desafuero y menosprecio...

«Sería un acto de política personal»

En otro artículo «El Debate» afirma que el Rey no puede otorgar el decreto de Cortes constituyentes, pues sería un acto de política personal...

Homenaje a Galán y García Hernández

Una comisión de obreros ferroviarios organiza un homenaje en memoria de Galán y García Hernández.

Alhucemas y Romanones en Palacio

A las dos y veinticinco minutos llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, acompañado de don Alonso Guynó.

Los periodistas le preguntaron el motivo de su visita al regio alcazar.

Una espera que se convierte en inquietud creciente

Dice «El Sol»: «De la extensa información política realizada por los periodistas madrileños durante el día de ayer,

se desprende la angustia y apremio del trascendental momento histórico en que nos hallamos.

Aún dibujándose ya con trazos visibles la salida del conflicto, la tensión no podrá sostenerse mucho tiempo más.

La situación de espera con que la opinión pública contempla las gestiones de la crisis, irá convirtiéndose en inquietud creciente, expuesta a graves peligros.

Propuesta una solución, coincidentes los políticos incluso algunos de la derecha, en que no hay otra posible salida que la formación de un Gobierno constituyente...

Esperamos que hoy mismo esté formado un Gobierno exclusivamente por los constitucionalistas y sectores de su izquierda, un Gobierno que no desfigure su fisonomía esencial con elementos extraños a su significación verdadera.

Si así no se hace, quede la responsabilidad de las consecuencias sobre los culpables de un retraso que traspasa ciertos límites divisorios de toda justificación alegable.»

Lo que dice don Melquiades

Contra lo que se dijo a primera hora, es lo cierto que a las cuatro menos veinte de la tarde no había sido llamado a Palacio don Melquiades Alvarez.

Unicamente a mediodía recibió el jefe de los reformistas la visita del señor Ezurrriaga, comisionado por el señor Sánchez Guerra para darle cuenta de su desistimiento de formar Gabinete.

Los periodistas interrogaron esta tarde a don Melquiades Alvarez en su domicilio acerca de los proyectos que abrigaba.

Uno de los reporteros le dijo: «En caso de ser llamado, acudiría usted a Palacio?»

«Seguramente, pues no acudiría sería descortesía, y yo no soy descortés.»

Ahora bien; yo no creo que el Rey me llame, pues de sobra sabe Su Majestad que yo soy más radical que el señor Sánchez Guerra. Yo no abdicó de mis ideales, y por eso estimo el interés patrio por encima de la realista, encontrando en este sentido justificada la frase conocida del señor Sánchez Guerra.

Otra versión de las causas del fracaso

Un personaje muy significado, afecto al partido conservador, ha desmentido que el fracaso de las gestiones del señor Sánchez Guerra para formar Gabinete haya obedecido al dispendio del Rey en algunos puntos del programa que aquél le presentó.

«El programa—dice el personaje aludido—no llegó a examinarse, y por lo tanto ni se trató ni se discutió.»

El fracaso vino porque al presentarle al Rey el señor Sánchez Guerra la lista de los nuevos ministros, S. M. señalando a los señores Burgos Mazo, Goded y Ribera, dijo:

«Ni éste, ni éste, ni éste, pueden ser ministros.»

Entonces el señor Sánchez Guerra se guardó la lista y declinó la misión de constituir Gabinete.»

En casa del señor Sánchez Guerra

Los periodistas estuvieron a la una y media de la tarde en el domicilio del señor Sánchez Guerra, a su regreso de Palacio, después de haber declinado el honor de formar nuevo Gobierno.

Le preguntaron las causas de su decisión; y el señor Sánchez Guerra les hizo análogas manifestaciones que a la salida del regio alcazar.

Un periodista le preguntó: «¿Usted prestaría colaboración al Gobierno que pudiera formarse bajo la presidencia de don Melquiades Alvarez?»

«Yo no solo prestaría apoyo al Gobierno del señor Alvarez; sino a todo el que se formara que pudiera servir para atender las necesidades nacionales.»

Taurinas EN BOGOTA

Se celebró la segunda corrida de abono suspendida anteaer a causa de la lluvia.

Los toros de Santamaría fueron buenos.

Manolo Martínez estuvo superior con capa y muleta.

Mató a sus dos toros de sendas estocadas.

Escuchó ovaciones y obtuvo dos orejas.

Clásico también alcanzó gran éxito y cortó una oreja.

José Iglesias también fué ovacionado.

Los tres salieron a hombros.

do me he enterado de la decisión del señor Sánchez Guerra de declinar el honor de formar nuevo Gabinete.

«¿Vendrá alguien más?»—le preguntamos.

«Ahora mismo llegará el conde de Romanones, que también ha sido citado para la misma hora por Su Majestad.»

Al salir veré si puedo darles a ustedes noticias.

Seguidamente subió en el ascensor, trasladándose a la cámara regia.

A las dos y media en punto llegó a Palacio el conde de Romanones.

Hablando con los periodistas dijo: «Supongo que estará arriba el marqués de Alhucemas.»

Los informadores le contestaron afirmativamente.

El conde de Romanones siguió diciendo:

«Ya me he enterado de la decisión del señor Sánchez Guerra de desistir de la formación de nuevo Gobierno, debido a que el Monarca deseaba un Gobierno constituyente y el señor Sánchez Guerra no ha encontrado apoyo en los elementos republicano y socialista.»

Esta actitud de Su Majestad tiene mucho realce en el actual momento histórico. Terminó diciendo que el Rey le había citado a las dos y media de la tarde, así como al marqués de Alhucemas.

A las cuatro y quince de la tarde han salido de Palacio los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

Los periodistas les preguntamos acerca del resultado de la entrevista.

El conde de Romanones, dirigiéndose a los informadores, manifestó:

«Van ustedes a tener que escribir mucho esta tarde. Va a venir a Palacio, para ser consultado, don Melquiades Alvarez. Así se lo hemos aconsejado a S. M.»

«¿Vendrá para la formación de un nuevo Gobierno?»—le preguntamos.

«No lo sé, porque yo no soy don Alfonso XIII, pero habrá Cortes Constituyentes a todo trapo.»

«¿Volverá usted de nuevo a Palacio?»

«No lo creo—contestó el conde de Romanones.

El marqués de Alhucemas dijo que se había expresado ante el Rey manteniendo los mismos puntos de vista, y terminó diciendo: «Yo veremos lo que ocurre.»

«L'HOURE NOUVELLE»

París 17, 12 mañana.— Todos los diarios siguen con gran interés la crisis española, a la que dedican varias columnas.

En general formulan el deseo de que se logre una pronta solución que restablezca la tranquilidad de manera definitiva.

En «L'Hour Nouvelle» dice el señor Painlevé que después de siete años de dictadura la gran dificultad que se encuentra en España es el modo de volver a la normalidad.

El general Berenguer, a pesar de sus esfuerzos, no lo ha logrado, y ésta tiene que ser la orientación del régimen futuro.

El regreso de doña Victoria

Bayona 17, 1 tarde.—La Reina de España ha pasado a las seis de la mañana por esta estación.

Ha sido saludada por el subprefecto francés en nombre de su Gobierno.

El viaje del Príncipe de Gales

Cuzco 17, 1 tarde.—Procedentes de Arequipa llegaron ayer el príncipe de Gales y su hermano Jorge.

Fueron recibidos entusiastamente.

Se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

El príncipe de Gales contestó en español a los discursos de bienvenida.

Después fueron al Teatro Municipal y presidieron la inauguración del nuevo edificio.

Gandhi

Nueva Delhi 17, 1 tarde.—Gandhi llegó ayer, bajando del tren a quince kilómetros de la capital, para evitar manifestaciones y posibles desórdenes.

Su presencia no pasó desapercibida, siendo aclamado por millares de personas.

Datención sensacional

Londres 17, 4 tarde.—El «Daily Express» da cuenta de haber sido detenidas en diversos puntos de Inglaterra doce personas muy conocidas en el mundo de los negocios que dirigían una gran empresa de seda escocesa, actualmente en liquidación.

La noticia ha causado gran sensación en toda Escocia y particularmente en Glasgow.

El nuevo presidente de la República de Finlandia

Helsingfors 17, 4 tarde.—Ayer verificóse la tercera votación con objeto de designar el nuevo presidente de la República de Finlandia.

La votación fué disputadísima, siendo elegido el señor Svinhuvud por 151 votos contra 149 que obtuvo el ex presidente anterior, que tuvo la República finlandesa.

Negociaciones

Se asegura que el Banco de Cataluña está en tratos con otra entidad de Barcelona para llegar a una fusión.

Baja en aviación

A petición propia han causado baja en los servicios de aviación el comandante de ingenieros don Alejandro Mas, el capitán de Infantería don Joaquín Martínez y el teniente de Caballería don Fernando Primo de Rivera.

Los cambios

En la Oficina de Contratación del Banco de España se ha facilitado la siguiente nota de cambios:

Libras, 49.
Francos, 39'55.
Dólares, 10'09.

Del Extranjero

Comentando la situación de España

EL «DAILY MAIL»

Londres 17, 12 mañana.— El «Daily Mail» dice que la nueva Constitución española reducirá probablemente los poderes del Rey, pero entiende que la posibilidad de que éste pierda el Trono está ya alejada.

«Los sentimientos populares son tan monárquicos en España como en Inglaterra.»

Don Alfonso es un espíritu fuerte, cuyas cualidades aprecia profundamente su pueblo.»

«L'HOURE NOUVELLE»

París 17, 12 mañana.— Todos los diarios siguen con gran interés la crisis española, a la que dedican varias columnas.

En general formulan el deseo de que se logre una pronta solución que restablezca la tranquilidad de manera definitiva.

En «L'Hour Nouvelle» dice el señor Painlevé que después de siete años de dictadura la gran dificultad que se encuentra en España es el modo de volver a la normalidad.

El general Berenguer, a pesar de sus esfuerzos, no lo ha logrado, y ésta tiene que ser la orientación del régimen futuro.

Al cerrar

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE EJERCITO

El capitán general señor Pin Ruano ha recibido esta tarde un telegrama del ministro de Ejército que dice lo siguiente:

«Puede V. E. desmentir en absoluto el falso rumor circulado referente a supuestos sucesos militares en Getafe.»

Los Colegios Médicos

Retíense en Valencia el Consejo General de Colegios Médicos, en funciones de Consejo de Administración de la Previsión Médica Nacional.

Ocupa la presidencia el que lo es de la Federación doctor Pérez Mateos, acompañado del presidente del Colegio de Barcelona señor García Teruel, el de Zaragoza señor Inigo, el de Málaga señor Durán y el de Sevilla señor La Rosa. Actúa de secretario el señor Ejea, de Murcia, tomando posesión del cargo de consejero, el presidente del Colegio de Valencia, doctor Cortés Pastor.

Entre los asistentes figura el médico titular de Alberique señor Girona, que lleva la representación de la Asociación Nacional de Inspectores municipales de Sanidad.

A las diez de la mañana se ha celebrado una sesión en la que se han tratado asuntos de trámite y de actualidad.

A las doce, el Consejo ha enviado por giro telegráfico las pensiones de 5.000 pesetas a las familias de los colegiados médicos de Vitoria, Cáceres y Madrid, socios de la Previsión Médica, fallecidos en enero.

Las notas de los giros se han hecho directamente a los presidentes de los Colegios Médicos de las citadas provincias, para que los entreguen a las familias de los fallecidos.

El Colegio Farmacéutico de Valencia, aprovechando la estancia del organismo nacional representativo de la Clase Médica, ha hecho

Ultimas noticias de la crisis

LA CENSURA

Por orden del Gobierno del general Berenguer se ha restablecido la censura a partir de esta tarde a las cinco.

LA CAPILLA PUBLICA

Ha sido suspendida la capilla pública que había de celebrarse en Palacio mañana con motivo de la festividad religiosa del día.

MELQUIADES ALVAREZ EN PALACIO

A las cinco menos veinticinco ha llegado al regio alcazar don Melquiades Alvarez.

«¿Vengo llamado?»

«¿Para formar Gobierno?»

«No sé. Pero no lo creo. Supongo que se me ampliará la consulta del otro día. Ya veremos lo que puedo decir a la salida.»

A las cinco menos cinco salió de Palacio don Melquiades.

«¿Hay lista?»

«No.»

«¿Hay Gobierno?»

«No. Se me ha ampliado la consulta sobre ciertos extremos. No pude ampliarla mucho porque el Rey ya conceña mi fórmula de que las Cortes constituyentes se lleven a la práctica.»

Me ha preguntado si en el caso de que me otorgara su confianza ¿cuáles serían los puntos de los constitucionales y con otros sectores muy importantes de la política del país para formar Gobierno.

Le he contestado que yo no formaría más que un Gobierno integrado por aquellas personas que defendieron siempre con toda lealtad las Cortes Constituyentes, extendiendo esta cooperación a elementos muy importantes en la política contemporánea.

El Rey va a ampliar las consultas.

«¿A quién ha citado?»

«No sé.»

«¿Va usted a hacer alguna visita?»

«Ninguna. Creo que todo esto está claro. ¿No?»

MUEBLES BENLLOCH

Al cerrar

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE EJERCITO

El capitán general señor Pin Ruano ha recibido esta tarde un telegrama del ministro de Ejército que dice lo siguiente:

«Puede V. E. desmentir en absoluto el falso rumor circulado referente a supuestos sucesos militares en Getafe.»

Los Colegios Médicos

Retíense en Valencia el Consejo General de Colegios Médicos, en funciones de Consejo de Administración de la Previsión Médica Nacional.

Ocupa la presidencia el que lo es de la Federación doctor Pérez Mateos, acompañado del presidente del Colegio de Barcelona señor García Teruel, el de Zaragoza señor Inigo, el de Málaga señor Durán y el de Sevilla señor La Rosa. Actúa de secretario el señor Ejea, de Murcia, tomando posesión del cargo de consejero, el presidente del Colegio de Valencia, doctor Cortés Pastor.

Entre los asistentes figura el médico titular de Alberique señor Girona, que lleva la representación de la Asociación Nacional de Inspectores municipales de Sanidad.

A las diez de la mañana se ha celebrado una sesión en la que se han tratado asuntos de trámite y de actualidad.

A las doce, el Consejo ha enviado por giro telegráfico las pensiones de 5.000 pesetas a las familias de los colegiados médicos de Vitoria, Cáceres y Madrid, socios de la Previsión Médica, fallecidos en enero.

Las notas de los giros se han hecho directamente a los presidentes de los Colegios Médicos de las citadas provincias, para que los entreguen a las familias de los fallecidos.

El Colegio Farmacéutico de Valencia, aprovechando la estancia del organismo nacional representativo de la Clase Médica, ha hecho

entrega al doctor Ferret, inspector de Sanidad de la provincia, del título de colegiado de honor, como muestra de gratitud por la defensa hecha de los intereses sanitarios, farmacéuticos valencianos.

A la una de la tarde se ha celebrado en el Saler una comida íntima organizada en honor de los colegiados forasteros, por el Colegio Médico Valenciano.

Poco después de las cinco de la tarde ha comenzado el acto solemne de la entrega de 5.000 pesetas a la familia del médico de Sagunto señor Llopis Pisá, primera baja en las listas de la Previsión Médica Nacional.

SUCESOS

AGRESION

Al salir de un bar esta madrugada y dirigirse a su casa por la calle de Quevedo el jornalero Salvador de Asís Allapont, de 46 años, soltero, domiciliado en la calle de Carretas, 28, bajo, se encontró con un desconocido, quien le agredió con un palo, produciéndole heridas contusas en la región frontal y fractura completa del cubito derecho por su tercio inferior.

El sereno número 76 acompañó al herido al Hospital, en donde fué curado e ingresó, siendo calificado su estado de menos grave.

El juzgado de guardia ha instruido diligencias.

CAIDAS GRAVES

En el Hospital han ingresado por haber sufrido caídas graves: Juan Boluda Fabregat, de 18 años, dependiente, habitante en la calle del Torno del Hospital, número 16, tercero, con contusión con hematoma en la región frontoparietal izquierda y commoción general.

Y Vicente Camarera García, de 31 años, labrador, vecino de Castellón de Rugat, con la fractura de la rótula izquierda.

ACCIDENTE CASUAL

A las dos y media de la tarde ingresó en el Hospital para ser curado Bernardino Pons, de 45 años, soltero, vecino de Alcántara del Júcar.

Sufrió lesiones en distintas partes del cuerpo producidas, según manifestó, por accidente casual. Pronóstico menos grave.

CONATO DE INCENDIO

En la casa número 33 de la calle de Recaredo, domicilio de don Francisco Navarro, se produjo en las primeras horas de la tarde un conato de incendio a causa de haberse prendido fuego en la chimenea de la citada casa.

La eficaz actuación del servicio de Bomberos evitó que el siniestro alcanzara mayores proporciones.

SE INCENDIA UN PAJAR

En el poblado de Campanar, barrio de la Figuereta, se incendió esta tarde un pajar contiguo a la vaguería de «El Randerro».

Acreditó el retén de Bomberos de Valencia, que sofocó el fuego.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Información del Puerto

Movimiento de buques

Vapores entrados: «Cabo Corona», español, de San Carlos, con c. g. de G. Nogués.

«Sil», español, de Barcelona, con c. g. de Requena.

«Infante don Juan», español, de Barcelona, con c. g. de la Transmediterránea.

«Irs», danés, de Alicante, con c. g. de Jimeno.

«Amstel», alemán, de Santa Cruz, con c. g. de F. Lis.

«Stokholm», sueco, de Gandía, con c. g. de Jimeno.

Vapores salidos: «Cala Contesa», español, de Palma, con c. g. de Gabarda.

«Cala Morland», español, de Barcelona, con c. g. de Gabarda.

«Paquita», español, de Melilla, con c. g. de A. Fos.

«San Bernardo», español, de Palma, con c. g. de A. Fos.

Vapores salidos: «Cabo Corona», español, para Bilbao, con c. g. de G. Nogués.

«Sil», español, para Casablanca, con c. g. de Requena.

«Jenny», danés, para Londres, con c. g. de Jimeno.

Veleros salidos: «Caridad», español, para Torre Vieja, con c. g. de Lillo.

«Amparo», español, para Alicante, con c. g. de A. Fos.

«María», español, para Alicante, con c. g. de A. Fos.

En rada: «Hansa», a órdenes.

«Ranja», a órdenes.

Vapores descargando: «Sud», fosfatos, de S. A. Cros.

«Conde de Zubiria», carbón, de V. Crespo.

Veleros descargando: «Vegga», troncos, de Reali.

«Elisa La Roda», general, de Romani.

«Teres», abonos, de Lillo.

«Caridad», abonos, de Lillo.

Los bailes infantiles organizados por la Asociación de la Prensa

El domingo por la tarde, como anoche anticipamos, se celebró en el teatro Principal el primer baile infantil organizado por dicha entidad.

He aquí la relación de los niños que asistieron con antelación:

- José Mimom Comas, pierrot. Juan Martínez, pierrot. Robertín Puchades, abencerraje. Enrique Pascual, mosquetero. Roberto Salvo, paje de rey. Rafael Salvo, caballero Luis XV. Francisco Guadayol, churro. Vicente Boluda, caballero de Calatrava. Miguel Collado Gil, capitán de grabalinos. Vicente Collado Gil, pierrot. Joaquinito Collado Gil, paje de Garibaldi. Manolín Monteón, argelino. Víctor Esteve, castañero. Fernando Contell, panadero. Joaquinito Gómez, terciado. Juan Chover, labrador valenciano. Pepito Cubes Villanueva, barquillero. José Vivó Calcedo, agrarero. Pepito Favos, pierrot. Emilio López, Colilla. Salvadorín Alexandre, dama antigua. Luisito Hernando Pichi. Luisín Alexandre, pierrot. Antonio Clemente, agrarero torrenfís. Miguelito Clemente, pierrot. Eduardo Juan Rodríguez, vendedor de rateras. Pepito Bonora, clown. Paquito Treserra, gaucho. Enriquito Morón, rajá. Joaquinito Miguel, moro. Ernestino García, Tom Mix. José Antonio García, cazador. Matías Cuat, aldeano mallorquín. Antonio Ramón Alfonso, Ben-Hur. Vicentín Orozco, barquillero. Pepito Manuel Martínez, labrador. Luisito Pinazo, labrador. Pepito Pinazo, pierrot. Luisito Palmero, napolitano. Manolín Salvador, de Padre Rafael de «La Dolorosa». Vicente Iser Arce, mejicano. Angel Cedran de Castro, tunecino. Vicentín Cabo, sargento de caballería. Juan Luis Sanz, cacahuero. Eduardito Badenes, labrador. Hermínio Laca y Vicentito Laca, danzarina india y vendedor de globos. Pedrín Guillén, pijama. Pepito Candela, labrador.

- Vicente Ribas, guardia de circulación. Vicente Pinazo, artillero. Vicentín Torres, pierrot. Carlitos Andreu, pierrot. Joaquinito Prat, rejoneador. Vicentín Peris, mujic. Miguel Guillén, mecánico. Juan José Peris, clown. Ramoncín Peris, tonto de circo. Eulogio Merino, oficial de granaderos. Fernandín Alexandre, pierrot. Enrique Prat, holandés. Lorenzo y Antonio Bionis, payasos. Enrique Desfilis, chulo. Rogelio Pont, príncipe persa. Pepito Garín, pierrot. Augusto Rieta, Chispita (cow-boy). Enrique Izquierdo, pierrot. Juan José Gómez, de rey vagabundo. José Alberto Carriol, cow-boy. Joaquinito Ribes, pierrot. Arturo Giner, Pipa y Pipa. Antónito Martínez, papillero. Antonio Cebreiro, rajá. Pepito Eiarque, chulo. Vicente Sanchis, payaso. José Vicente Tudela, labrador de Torrente. Antonio Molina, viejo de pueblo. Rafael Alexandre, rajá de Kapur-tala. Vicentín Llopis, astrólogo. Enriquito Cava Ocaña, Colilla y su pato Banderilla. Manolito Rodríguez, Niño Jesús Eduardo Burgos Mora, holandés. Paquito Burgos Mora, payaso. Paquito Muñoz, príncipe. Pepito Rivera, Caballero antiguo Eduardo Arcas, lillipobatos.

NINAS

- Amparito Martín Guerrero, de Doña Sol. Pepita Castillo Amorós, de manola. Amparito Conejos Hernández, de gitana. Carmencita Ramón Clemente, de gitana. Amparito Fenech Gómez, de «Doña Francisquita». Elenín Edo Tafaner, gitana. Amparín Edo Tafaner, dama antigua. Carmencín Guillén Estiguín, colombina. Pilarín Ballester Guillén, pierrot. Rosita Félix Torres, ama seca. María Lloix Asensi, gitana. Carmencita Juan Ros, ama seca. Asunción Boluda Ortiz, de rosa. Finita Roig Calvo, avispa. Genoveva Moltavá Cervera, jockey. Teresín Lluch Viana, echadora de cartas. Adelfa Araga Espuig, fantasía. Trini Segura Olcina, húngara. Pepita Segura Olcina, chula. Desamparados Cuello Martínez, de portuguesa. Manolita Gardner Gómez, aragonesa.

- Amparín Navarro Zaragoza, dama antigua. Pepita Navarro Zaragoza, churra. Purín Jaime Pardo, pierrot. Rosita Cubes Villanueva, aragonesa. Manolita Chover Piquer, labradora. Pilarín Salcedo Salcedo, churra. Lolita Payos Moreno, Colombina. Maruja Chirivella Tardío, dama antigua. Carmen Cremades Gadea, guardia femenino futurista. Carmencín Fayos Moreno, churra. Luisita López Gilabert, odaliska. Manolita Aguilar Torres, gitana. Amparín López Gilabert, pierrot. Teresín Alexandre Sagrista, juego de ajedrez. Maruja Martínez Velarte, pierreté. Pepita Santos Oriola, rosa. Rosita Sanchis Rochina, dama antigua. María Sanchis Marzo, doncella. Paquita Sanchis Marzo, pierrot. María Pilar Guillén Marco, pintor Ribera. María Isabel Ferrer Boví, valenciana. Adelfa Balaguer Colomer, de Pompadour. Maruja López Bernat, Sor Josefa Merceditas Tarín Fábregas, dama de 1899. Emilia Verdaguer Borrás, Menina Anitza Borrás Guillén, española. Maruja Soler Gil, gitana. María Luisa Tudela Gólg, pasiega. Remedios Zamorano Geñovés, de churra. María Rodríguez Miralles, fantasía Virginia Alcaraz Dreis, churrita. Lolita Ortiz Balbuena, aldeana. Paquita Pinazo Silvestre, ama seca. Lolita Navarro Durán, gallega. Remedios Navarro Durán, churra. Carmencín Perales Asensi, ama seca. Inésita Torres Ruiz, colombina. Carmencita Albadalejo Navarro, valenciana. Carmencín Andreu García, ama seca. Paquitín Andreu García, colombina. Elvira Forcadell Segarra, estrella americana. Remedios Ortega Baeza, dama antigua. Finita Hernández Ginesta, florista de cabaret. Soledad Cencillo Fenoll, banlarina. María Cencillo Fenoll, ama seca. María Luisa Fenoll Inza, Miss Lata. Trini Pallás Tejadillo, geráneo francés. Carmencín Lloréns Requena, priamavera. Ana María Carceller Bellod, muñeca rusa. Finita Carceller Bellod, veneciana. Ana María Saval Monleón, churrita. Marujín Roldán Sebastián, maja de Goya. Paquita Roldán Sebastián, dama de Luis XV. Pepita Guillén García, muñeca. Juanita Guillén García, danzarina rusa. Carmencita Bor Nieto, de girasol.

- María Teresa Badenes Boluda, valenciana. María Antonia Tamarit Peiró, manolita. María del Carmen Villena, flor de almendro. Carmencita Montañana Gomis, de abeja. Luisa Sanz Laguna, labradora. Asunción Cuñat Candela, muñeca de labor. María Teresa Cuñat Candela, pierrete. Luisa Marimón Pallardó, época romántica 1870. Pepita Claramonte Jiménez, ama seca. Paquita González Jordá, espigadora de «La Rosa del Azahrán». María Teresa Palafox Caruana, de dama antigua. Amparín Romero Espí, de «Doña Francisquita». Marinita Alós Espí, zingara. Otilia Villanueva Calvo, ama seca. Amparito Selser García, dama antigua. Adelfa Balaguer Colomer, de Pompadour. Maruja López Bernat, Sor Josefa Merceditas Tarín Fábregas, dama de 1899. Emilia Verdaguer Borrás, Menina Anitza Borrás Guillén, española. Maruja Soler Gil, gitana. María Luisa Tudela Gólg, pasiega. Remedios Zamorano Geñovés, de churra. María Rodríguez Miralles, fantasía Virginia Alcaraz Dreis, churrita. Lolita Ortiz Balbuena, aldeana. Paquita Pinazo Silvestre, ama seca. Lolita Navarro Durán, gallega. Remedios Navarro Durán, churra. Carmencín Perales Asensi, ama seca. Inésita Torres Ruiz, colombina. Carmencita Albadalejo Navarro, valenciana. Carmencín Andreu García, ama seca. Paquitín Andreu García, colombina. Elvira Forcadell Segarra, estrella americana. Remedios Ortega Baeza, dama antigua. Finita Hernández Ginesta, florista de cabaret. Soledad Cencillo Fenoll, banlarina. María Cencillo Fenoll, ama seca. María Luisa Fenoll Inza, Miss Lata. Trini Pallás Tejadillo, geráneo francés. Carmencín Lloréns Requena, priamavera. Ana María Carceller Bellod, muñeca rusa. Finita Carceller Bellod, veneciana. Ana María Saval Monleón, churrita. Marujín Roldán Sebastián, maja de Goya. Paquita Roldán Sebastián, dama de Luis XV. Pepita Guillén García, muñeca. Juanita Guillén García, danzarina rusa.

- María Antonia Juan Nadal, pierrot fantasía. María Victoria Comas Martí, violonista. Julieta Cleris Tamarit, dama de Luis XV. Gloria Cleris Tamarit, caperucita roja. Amparín Alexandre Castellote, de maja. Pepita Palau Riera, corredor automovilista. Purita Ezcurrea Carrillo, época romántica. Pepita Domingo Martorell, Pompadour. María Llovet Simó, distraza de 1830. María Luisa Sorolla Pons, gitana. Amparito Escriche Ases, dama antigua. Pilarín Rosell Piquer, veneciana. Rosario Suárez López, charleston. Finita Casanova Safont, gitana. María Teresa Dionis Soler, colombina. Lolita Martínez Pavía, contrabandista. María Amalia Moreno Fortea, de flor. Amparín Cortés Senís, campesina nomada. Pilarín Desfilis Calcarán, muñeca. Elisita Izquierdo Rieta, baturra. Catalina Deñón Castells, dama antigua. Lohín Dobón Castells, ama seca. Amparín Valls Martínez, de Pepita Saupera. Elenita Valls Gil, de Nicasia de «La Dolorosa». Paquitín Valls Gil, gitana. Cecilio Nadal Stelfeder, gitana. Fifi Fernández Rodríguez, dama original. Pepita Cortés Ramón, de chulo. María Enriqueta Durán Roig, de «For de otoño». Lolita Soria Montesinos, mariposa. Merceditas Soria Montesinos, de zingara. María Cristíns Aguado Aliñá, princesa rusa. Elvirita Aguado Aliñá, de corte de honor de la emperatriz Eugenia. Merceditas Aguado Aliñá, de corte de honor de la emperatriz Eugenia. Amparito López Aliñá, muñeca siglo XIX. Rafaelita López Velasco, pierrot. Aurorita Jimeno González, florista francesa. Candidita Sánchez Calvè, de Eva. Antónita Sánchez Calvè, labrador. Maruja Perea Blasco, alsaciana. Gloria Llorca Blasco Ibañez, ciudadana de la Revolución francesa. Maruja Canut Aranaz, gitana. Teresín Juárez, gallega. Rosarín Ciscar Bayarri, gitana. Finita Martínez Alberola, dama antigua. Teresín Sánchez Carbonell, de Miss Macaco (época). Melin Vitoria Moltó, gitana. Angelita Romeu Meliá, almohadón fantasía.

- Amparín Romeu Meliá, sombrerera francesa. Lolita Sáiz Carbonell, clavariésa. Vicentita Miranda Bueno, fantasía. Carmina Carbonell Palau, colombina. Marujita Wolf Sancho, noble de Luis XIV. Amparín Tomás Tárrega, adivina. Anitza Sanchis Arnau, zingara. Juanita Sanchis Arnau, robadora de corazones. Carmen González Gramage, de la bradura. Amparo González Gramage, de la bradura. Milagrito Molina Fatiga, de vieja de pueblo. Rosita Rovira Ballester, aragonesa. Nuri Bonet Hernández, de emperatriz Elisabet. Teresín Picó Campos, colombina. Eulalia Tudela Tarragó, pierrot. Rosita García Ubeda, de Cenicienta. Nafalín Gasó Ibañez, dama antigua. Amparín Carbonell Briz, gitana. María del Carmen Carbonell Briz, ama seca. Marujín Dasi Borja, Pompadour. María Angeles Damiá Simó, de cuáquera. Aurora Solís González Iranzo, muñeca. Teresita Bonavía Donato, pescador inglés. Margarita Solano Berenguer, holandesa. Anita Méndez Taléns, churra. Manolita Manglano Borrás, holandesa maravillosa. Manolita Rivera Borrás, de dama antigua. Maruja Muñoz del Alisal, de Ju-lieta. Angeles Guinón Gatuellas, de dama noble. Conchita Vidal Costa, de Menina. Conchita Arcas Bayarri, de Miss España. Amparito Portilla Crespo, valenciana. María Julia Portilla Crespo, aragonesa. Angelita Alcalá Martínez, de Prensa Valenciana. Presentita Gadea Pérez, holandesa. Al cerrar la presente edición se está celebrando el segundo baile. Constituye un éxito para sus organizadores.

Lafábrica de artículos para niñas y niños Ricardo Garriga

tiene el gusto de anticipar a su distinguida clientela el traslado de su despacho a la calle de la Paz, núm. 3, donde encontrará un inmenso surtido en todos sus artículos.

Horario de trenes. Salidas de Valencia. Llegadas a Valencia. Expreso de Sevilla (para Barcelona) ... 6:35. Franvia Játiva ... 8:25. Correo Barcelona ... 8:30. Franvia Utiel ... 8:40. Correo expreso Madrid ... 8:45. Correo Madrid ... 9:45. Mixto Encina ... 10:15. Ligerito Vinaroz ... 10:40. Franvia Castellón ... 13:20. Ligerito Játiva ... 13:25. Ligerito Encina ... 14:10. Franvia Utiel ... 14:10. Mixto Tarragona ... 15:45. Franvia Castellón ... 16:5. Franvia Játiva ... 16:5. Expreso Barcelona ... 17. Franvia Játiva ... 17:25. Mixto Utiel ... 18:5. Expreso rápido Madrid ... 18:20. Ligerito Játiva ... 19. Ligerito Tarragona ... 20:15. Correo Utiel ... 20:20. Ligerito Encina ... 21:20. Expreso de Barcelona (para Sevilla) ... 22:40.

Restaurador de muebles Calle de Miñana, 5, bajo

rápido científico acreditado Débiles tomar el Elixir Callo que da Vida y Juventud

Compañía Trasatlántica Servicios directos. Línea a Cuba-Méjico. El rápido vapor de lujo CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 18 de marzo. Línea a Cuba-Nueva York. El rápido vapor de lujo MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Próxima salida el 7 de marzo. Línea al Brasil-Plata. El rápido vapor de lujo INFANTA ISABEL DE BORBÓN saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de marzo. Servicio tipo gran Hotel, gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tennis, radio, T. S. H., capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en la Agencia en Valencia, M. MANGLANO, BARON DE VALLVERT, Mar, 53. - Teléfono 13.928.

¡¡NO LO DUDE USTED...!! SI SUS NIÑOS SE CRIAN SANOS Y ROBUSTOS, TENDRÁ EL DÍA DE MAÑANA HOMBRES FUERTES Y APTOS PARA TODAS LAS ACTIVIDADES DE LA VIDA... NADA MEJOR PARA ASEGURAR SU SALUD, QUE ADMINISTRARLES TÓNICO FRABAL Con el uso de este privilegiado medicamento, se consigue estimular seguidamente el apetito y aumentar de peso de forma insospechada y rápida. Cura la esorofula y el raquitismo, contribuyendo poderosamente a la formación del hueso y al desarrollo de la fuerza muscular. ES UN PRODUCTO MUY AGRADABLE; MAS QUE MEDICINA, PARECE UN LICOR Aprobado por la Dirección general de Sanidad. De venta en todas las farmacias.—Depósito general, en la Farmacia del Carmen, plaza de Mosén Sorrell, 3.—Teléfono, 10.676.—VALENCIA.

Compañía Trasmediterránea. RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPAÑIA SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO - CANARIAS. Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Museo, Santander y Bilbao. Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapes, Rivadeo, Vega de Ribadeo, Puz y Lugo, y al efecto se entregarán conocimientos de recibo con fletes corridos. SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES. Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma Mahón. Salidas de Valencia los viernes a las 19 horas para Ibiza Palma. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma Ibiza respectivamente. SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NOROCCIDENTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje. NUEVA LINEA DE FERNANDO POO con salidas el día 16 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje. Para informes, DIRECCION DE LA COMPAÑIA en Valencia, cta. Grao, Muelle de Poniente, letra A; teléfonos 30.959 y 30.983.

CORTINAJES. tapetes, stores, visillos, camajones, cubrepianos, etc., se confeccionan en la fabrica de bordados. AVENIDA DE VICTORIA EUGENIA, 18

PADECER TIFUS, GRIPPE, PALUDISMO, SARAMPION, PULMONIA, BRONCONEUMONIA o cualquier otra enfermedad de carácter infeccioso, ES DESCONOCER EN ABSOLUTO el enorme valor curativo de TREBUR ENTERAMENTE INOFENSIVO AL ORGANISMO Una dosis por la mañana en ayunas, evita positivamente toda enfermedad infecciosa, por destruir, antes de su incubación, el microbio que la produce. Si al sentirse indispuerto ataca en seguida los primeros síntomas de una enfermedad, no dude que evitará Vd. su desarrollo y posibles consecuencias graves, TOMANDO TREBUR De VENTA en Farmacias y Centros de Específicos

Camas-Darás Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayor, 13 Fábrica: Almas, 10 - Tel. 12,143

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Casa de comidas de RAMÓN NAVARRO, Padilla, núm. 4 - SERVICIO DE COMEDOR POR ABONOS Y PLATOS SUELTOS

Señoras: En la peluquería de señoras Casa PEYRÓ hacen el permanente por 12 pesetas. Don Juan de Austria, 6, entrando por la calle Barcas, a la derecha.